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 1 

CONCEJO MUNICIPAL DE BAGACES 2 

Periodo 2020-2024 3 

N°73-2022, ACTA DE SESIÓN ORDINARIA. 4 

Convocada el Martes 6 de Diciembre del Dos Mil Veintidós, por el Concejo 5 

Municipal, en el Salón de Sesiones de la Municipalidad de Bagaces, a las diecisiete 6 

y treinta minutos. 7 

Presidente: José Alfredo Jiménez Sánchez. 8 

Vicepresidente: Juan José Núñez Chaverri. 9 

Regidores Propietarios: Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, José Alfredo 10 

Jiménez Sánchez, Hannia Molina Chevez y Giselle Chavarría Cruz. 11 

Regidores Suplentes: Luis Enoc Barrantes Cubero, , Heidy Ordóñez Jiménez, María 12 

Esther Carranza Gutiérrez y  13 

Síndicos Propietarios: Javier Chaverri Sandino, Bernal Maroto Matamoros, Marylen 14 

Villafuerte Rodríguez y Marjorie Rodríguez Elizondo. 15 

Síndico Suplente: Santos María Quirós Bermúdez y Cinthya Sandoval Sandoval 16 

Asistencia de Alcaldía: Vicealcalde Señor Álvaro García Alfaro. 17 

Secretaria: Marianela Arias León. 18 

Regidores y Síndicos ausentes:  19 

Austin Sibaja Pérez……….…………………..........................................AUSENTE 20 

Estefanía Jiménez Ocampo………………………………………………AUSENTE 21 

Francini Villalobos Picón……………………..........................................AUSENTE 22 

Josué Soto García………………………………………………………..AUSENTE 23 

Asistentes por Invitación: 24 

No hay. 25 

Visitantes: 26 

No hay.  27 

AGENDA: 28 

ARTÍCULO I. 29 

Comprobación del quórum y apertura de la sesión 30 



Acta 73-2022, 

 06-12-2022 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°73-2022, 06-12-2022                                Página 2 
 

 1 

ARTÍCULO II 2 

Lectura y aprobación del orden del día. 3 

ARTÍCULO III. 4 

Lectura y aprobación del acta 72-2022. 5 

ARTÍCULO IV. 6 

Audiencia:  7 

1. Audiencia Cruz Roja de Bagaces. Acuerdo 23-63-2022. 8 

2. Audiencia por invitación del Concejo Municipal. Lic. Kathia Trigueros. 9 

Contadora de la Municipalidad de Bagaces. 10 

ARTÍCULO V. 11 

Lectura de Correspondencia. 12 

ARTÍCULO VI. 13 

Asuntos de trámite Urgente a Juicio de la Presidencia. 14 

1- Museo de las Energías Limpias 15 

2- Convocatoria a sesión extraordinaria del jueves 8 de diciembre del 2022. 16 

Partidas Específicas. 17 

ARTÍCULO VII 18 

Informe de Comisiones. 19 

1. Informes de Juntas de Educación y Administrativas: 20 

a. Colegio Nocturno de Bagaces (Consecutivo SEC-CON-2022#2753) 21 

b. Escuela de Pijije de Bagaces (Consecutivo SEC-CON-2022#2767) 22 

ARTÍCULO VIII 23 

Asuntos Varios y mociones 24 

ARTÍCULO IX 25 

Informes y consultas a la Alcaldía. 26 

ARTÍCULO I. COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APERTURA DE LA 27 

SESIÓN. 28 

Señor Presidente: Saluda a los presentes. Comprueba el quórum y hay 5 regidores 29 

propietarios presentes.  Están ausentes Francini Villalobos Picón y Josué Soto García. 30 
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ARTÍCULO II. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 2 

Señor Presidente: Lee el orden del día y varía el orden del día y se cambia para ver el 3 

tema para que en el ARTÍCULO IV, AUDIENCIAS se atienda en el siguiente orden:  4 

1. Lic. Kathia Trigueros. Contadora de la Municipalidad de Bagaces. 5 

2. Audiencia Cruz Roja de Bagaces. Acuerdo 23-63-2022. 6 

Somete a votación aprobar el orden del día con esta variación. Quedando la aprobación 7 

5 votos a favor de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, 8 

Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría y José Alfredo Jiménez Sánchez. 9 

(ACUERDO N°01-73-2022). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 10 

APROBADO. 11 

ARTÍCULO III. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA N°72-2022 12 

1. Acta N°72-2022 sesión ordinaria, del martes 29 de noviembre del 2022. 13 

Señor Presidente: Somete a discusión la aprobación del acta N°72-2022. 14 

Reg. Javier Chaverri: En la página 19, en la línea 20, eliminar la palabra “digamos”, 15 

porque sin son fondos públicos. 16 

Se aprueba el acta N°72-2022, con la aclaración. Quedando la aprobación 5 votos 17 

afirmativos de los regidores, Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez Chaverri, Giselle 18 

Chavarría Cruz, Maikel Vargas Ulate, y José Alfredo Jiménez Sánchez.  (ACUERDO 19 

N°02-73-2022). ACUERDO UNANIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 20 

ARTÍCULO IV. AUDIENCIA 21 

1. Audiencia por invitación del Concejo Municipal. Lic. Kathia Trigueros. 22 

Contadora de la Municipalidad de Bagaces. 23 

Señor Presidente: Por favor haga una situación muy resumida sobre el estado actual 24 

del departamento de contabilidad de la Municipalidad, con dos temas específicos, el 25 

avance de la integración del sistema como un todo y tal vez como resultado de esto, a 26 

qué plazo estamos con la integración de los estados financieros de esta municipalidad. 27 

Señora Kathia Trigueros, Contadora Municipal: Buenas tardes, señores del Concejo, 28 

voy a tratar de ser breve porque el tiempo apremia, es muy importante el asunto de la 29 

contabilidad, básicamente con la cuestión de las NICS. 30 
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 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

El plazo que nos están dando para la implementación de las 9 normas NICS es enero, y 9 

ya se habla de sanciones. Entonces vamos a proceder 10 

Nuestro departamento cuenta con 2 personas, esta servidora y una compañera qué es la 11 

asistente, las normas internacionales de contabilidad que dicta el Ministerio de 12 

Hacienda, en el departamento de contabilidad, las normas internacionales son 40 y a 13 

nosotros nos aplican 22, de esas 22, 9 deben de estar implementadas ya para el 2023, 14 

porque en la Contraloría Nacional se habla de posibles sanciones. 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

Yo entré aquí en julio del 2021, a mí se me deja una balance del 2020 con un saldo, 29 

luego empiezo yo a trabajar todo lo que son los asientos y los registros contables del  30 
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primero de enero a marzo empiezo yo este año, a levantar saldos, se había contrato a un 2 

señor Don Orlando Ramírez pero se hizo todo visual, con dos millones de colones se 3 

levantaron estos saldos, se enviaron a Contraloría Nacional, ellos dicen “no aceptamos 4 

esto, porque tiene que estar implementada la normativa”, más sin embargo sus estados 5 

financieros yo los voy a traer al Concejo porque son los estados con los que nosotros 6 

estamos partiendo para tener los estados financieros 2022, ese es el levantamiento de 7 

saldos y es la base, y ese fue el trabajo que se hizo con el señor Orlando, nosotros 8 

tuvimos una reunión  en alcaldía con Karina Ledezma que de la encargada de nosotros, 9 

con doña Eva, con la auditoría interna y estos estados para que sean válidos deben de 10 

ser aprobados por el Concejo, más sin embargo con esos hemos venido trabajando como 11 

base de la partida para montar el 2022. 12 

También aparte de eso estábamos trabajando a principios de este año con eso y con toda 13 

la distribución contable que conlleva el sistema de DECCIS (que fue el sistema 14 

integrado que se compró aquí), pero la contabilidad tenía que ser la distribución para 15 

cada una de las unidades primarias, las bases de las partidas para que cada una pudiera 16 

arrancar, en eso nosotros nos llevamos más o menos hasta mayo,  casi medio de junio 17 

montando toda la distribución con el compañero Alonso, porque eso teníamos que 18 

hacerlo para cada uno de los módulos, porque no podían los otros módulos arrancar, si 19 

yo no les hacía a cada uno de ellos la actualización del sistema porque el sistema les iba 20 

a empezar a generar errores, la idea era que empezáramos cada uno por aparte, eso fue 21 

lo que se nos dijo inicialmente, después se nos dijo,  no o  se hace la distribución o 22 

ninguno de ellos puede dar inicio, entonces se tomó la decisión en la Comisión del 23 

sistema integrado de que entonces yo me dedicara a eso y le diera prioridad,  y me 24 

quedó a mí la Contabilidad botada, sin embargo ya habíamos estado trabajando desde 25 

que terminamos la distribución, hemos estado trabajando  en el levantamiento de los 26 

asientos que todo es manual, de toda la información que  generan  de diferentes 27 

unidades primarias, hemos venido trabajando todo eso, sin embargo el sistemita que 28 

nosotros tenemos aquí es un sistema bastante lento, y al meterlo en la red se ponía peor, 29 

entonces con los compañeros de TI se ideo hacer  una matriz que integrara eso……..  30 
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…directamente en Excel,  por ejemplo yo para procesar  asientos de un mes, yo duraba 2 

una hora del sistema intentando cargar, y una hora esperando ahí que hacer, y algunas 3 

veces el  sistema llegaba volteaba y los pasaba de dos meses para atrás, y yo le dije a 4 

Roy, así no vamos a terminar, pero gracias a Dios se nos ocurrió esa idea con ellos de 5 

hacerlo ya manual, pero de otra forma,  porque con el sistema ese no se podía, porque  6 

al tirarlo a red es demasiado lento. 7 

Como la contabilidad pide todo detallado por niveles, yo le dije a él, para que 8 

avancemos yo le voy a dar la estructura por niveles de todo el balance,  para que esa 9 

estructura a la vez nos sirva para generar la estructura que nos pide conta nacional, 10 

solamente de contabilidad sin incluir las NICS. 11 

Con las NICS hace como 15 días se contrató a un asesor externo para que nos ayude en 12 

toda esa implementación, todas las unidades primarias deben de generar información 13 

para contabilidad, pero que pasa, que todo eso debe de ir base a toda la normativa, 14 

entonces esas plantillas tienen que generar toda esa información, contabilidad es como 15 

el centro que integra todas las áreas. Se contrató a Gerardo Marín quien nos va a ayudar 16 

a implementar, él nos va a ayudar a implementar todo este proceso porqué el trabajo es 17 

bastante grande, porque no solamente es hacer los estados financieros, sino basarnos en 18 

la  normativa y ahorita las notas de contabilidad nacional por lo menos son 100 hojas, 19 

las notas nada más de los estados financieros, entonces todo esto debe de ir bien 20 

documentado, bien respaldado porqué antes era cada 3 meses, ahora todos los meses 21 

hay que estar enviando informes a contabilidad. 22 

ahorita lo que tenemos son los asientos y ya estamos trabajando con los compañeros de 23 

TI para lograr los estados financieros y la información que necesitamos, sí requerimos 24 

de apoyo porque somos solamente 2, ahorita el mes pasado se contrató a una muchacha 25 

medio tiempo, ya para ahora para diciembre se contrató a tiempo completo, pero 26 

diciembre es muy corto, para que ella nos ayudará un poco en la carga de información 27 

porque es mucha, no solamente en esto, sino que hay que ir haciendo cosas, todo es 28 

manual, todos los asientos, todo lo que es recursos humanos, todo esto se hace manual, 29 

y esto entonces nos toca a nosotros.  30 
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Yo sí les pediría esto es algo institucional yo sé que estamos limitados de recursos, pero 2 

gracias a Dios este año se logró que nos dieran 6 millones, que con eso es lo que hemos 3 

estado trabajando, pero si requerimos ese apoyo, yo le comentaba a Fabiola y ella me 4 

ayudó con esa muchacha que está ahorita, pero si nosotros necesitamos a alguien más 5 

por lo menos unos 3 meses del 2023, mientras uno está en este proceso de 6 

implementación haya  alguien más apoyando, porque dos somos pocos,  hemos estado 7 

viniendo inclusive sábados para ir caminando en eso. 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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Señor Presidente: Nosotros no tenemos el conocimiento interno, y podemos abarcar 2 

todos los aspectos para tener preguntas muy concretas, lo que sí me queda es una duda, 3 

toda esa documentación de respaldo se tiene que digitarse en el sistema, porque al 4 

sistema yo no le puedo meter cifras, tengo que meterle toda la documentación de 5 

respaldo,  eso me imagino que fue una digital o está en ese proceso de digitación muy 6 

grande por la cantidad de documentos acumulados que habían a partir del período que 7 

se va a considerar arrancar. 8 

Señora Kathia Trigueros: Es enorme solamente un mes puede tener más de 150 9 

registros, y eso haciéndolos bien resumidos, porque esa contabilidad del 2022 no va a ir 10 

tan detallada como se debiera, porque esa información lo acabamos de hacer para el 11 

DECCIS que arranca el otro año, lo que vamos a hacer es meter un balance, acumulado 12 

el 31/12/2022, porque todo ese respaldo va a estar en un Excel, que si nos ponemos a 13 

meter todo eso en un año es una locura, digitar todo eso imagínese, primero que todo ya 14 

lo habíamos digitado en ese sistemita qué les yo les digo a ustedes que es bastante lento, 15 

y yo le decía a Roy no vamos a terminar, 1 hora. 16 

Señor Presidente: Entonces para ubicarnos toda la información contable generada 17 

durante el periodo 2022, es la que va a contener el sistema para la generación de estado 18 

de resultados, estados de pérdidas y ganancias. 19 

Señora Kathia Trigueros: Para la balanza inicial, esa información 20 

Señor Presidente: Pero a partir de ahí ya se puede iniciar. 21 

Señora Kathia Trigueros: Sí a partir de ahí ya se puede iniciar. 22 

Señor Presidente: Ya ahí se empieza a generar cualquier otro tipo de certificados que 23 

se ocupen, entre ellos los estados financieros.  24 

 Señora Kathia Trigueros: Sí de hecho, de las nuevas normas yo quiero ser sincera, de 25 

las nueve normas que nos exige contabilidad nacional para el 2023, yo voy a hacer el 26 

mayor esfuerzo, pero las 9 no las 9 no creo que las logremos, por lo mismo sí la llamada 27 

de atención va a  venir que no sea tan dura. 28 

Señor Presidente: Aquí lo más importante es que ya arrancamos y que se definió el 29 

periodo 2022, como el saldo o la información de respaldo inicial para arrancar con el  30 
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proceso y que ya esa digitación se dio, por si en algún momento hay que alimentarlo a 2 

través de Excel, vía rutina de cómputo,  3 

Señora Kathia Trigueros: Si tienen alguna duda de algo, porque en Excel si esta 4 

referencia de nómina, si hay más información. 5 

Señor Presidente: Ya con más tiempo se podría pensar en una oficina para que lo 6 

incorpore directamente. 7 

Señora Kathia Trigueros: Ya enero pensamos arrancar con un paralelo, la idea es que 8 

en enero del 2023 llevemos un paralelo por lo menos por tres meses, por si hay que 9 

hacer ajuste y hay cosas que no se están generando que pueden pasar con un sistema 10 

nuevo y hay que tener ajustes para nosotros ir midiendo que tan bien vamos, si falta 11 

algo, o fue que no llego ninguna información o puede ser que no llegara ninguna 12 

información, a través de este Excel poder controlar un poco esto. 13 

Pero una vez que el sistema camino, soltar ese Excel y nada más hacerlo a nivel de 14 

sistema, cada unidad primaria nos van enviar la información, no voy a andar detrás de la 15 

nómina, no voy a andar detrás. 16 

Quedan los objetivos para el próximo año: 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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Nosotros ahorita la municipalidad de Bagaces lo que tenía era una contabilidad de 2 

efectivo, Por supuesto lo lleva bajo una contabilidad de efectivo, la contabilidad que 3 

pide la Contraloría es una contabilidad de devengo, ¿qué es lo que pasa?, yo sé que es 4 

técnico, se contrató un camino, se gastaron 40 millones, se va al gasto, pero en la 5 

contabilidad de devengo no, nosotros debemos de tener un inventario de todos los 6 

caminos que hay municipales, pero ¿qué pasa?, que eso hay que estarlo actualizando 7 

cada cierto tiempo, porque  digamos ahorita podemos decir que los caminos valen 200 8 

millones, por decir algo, pero qué pasa, viene el invierno y es mentiras que esos 9 

caminos van a costar 200 millones, porque hay muchos caminos que se dañan y hay que 10 

volverles a reinvertir, entonces en ese proceso tiene que estar la contabilidad encima, y 11 

yo no tengo criterio técnico para ir a decir a no ese camino vale tanto, si a mí me dicen 12 

Katia vaya y me dice cuánto vale esta calle, yo lo que le puedo decir es cuánto metros 13 

mide, pero cuánto vale no sé, porque no tengo criterio técnico yo para darle el valor a 14 

esa calle, y eso es parte de lo que pide la norma, pero ahí se ocupa un criterio técnico 15 

del ingeniero, cuánto valen las aceras, cuántos metros de acera hay, todo eso hay que 16 

comunicárselo, cuánto valen los edificios, y hay que estarlos revaluando, inclusive hace 17 

poco la Auditoría Interna me preguntó a mí, Kathia y ¿ese parque?, y el parque no está 18 

registrado en nombre de la municipalidad todavía, es cierto tiene ese play ground, yo les 19 

puedo decir cuánto cuesta play ground, pero cuánto vale esa propiedad no, por qué no 20 

está a nombre de la municipalidad, entonces todas esas cosas las normas nos va 21 

pidiendo que por tenemos que ponernos en regla, porque nosotros tenemos que decirle a 22 

estados y tenemos tantos parques a nombre, y ellos nos van a decir están registrados, y 23 

cuánto vale cada parque, entonces todo esto es un trabajo dentro de los estados 24 

financieros, entonces el trabajo no es así como muy sencillo, realmente lo que yo pido 25 

es apoyo, que gracias a Dios  ahora se logró esa contratación, por qué, porque son 26 

muchos temas que uno no tiene criterio técnico, definitivamente, yo tengo un inventario 27 

de caminos y de hecho yo creo que cuando había estado este señor Gerardo Marín 28 

cuando se contrató, yo creo que se había hecho la Unidad Técnica, pero imagínese que 29 

eso fue hace rato, hay que actualizar el valor del camino y darle un nuevo valor, este es  30 
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un trabajo que hay que hacer no porque uno quisiera sino porque la normativa ya lo 2 

pide, ¿no sé si tienen algo más? 3 

Reg. Giselle Chavarría: Muchas gracias por la información, muy importante, pero 4 

sobre todo muy preocupante, porque  hay cosas que estamos conociendo ahorita, yo con 5 

conocimiento de causa y como contadora que soy,  levantar un registro de un cantón, de 6 

unos caminos, de unas carreteras, de un quiosco, de un sin número de detalles, que sé 7 

porque conozco muy bien las normas, porque las e implantando, lamento decir que lo 8 

que Katia está diciendo es cierto,  en tres meses no lo saca y menos con el personal que 9 

tiene y saben por qué, porque lo elemental para sacar eso son los registros históricos 10 

y los registros históricos sino están, va a pasar lo mismo que le pasó al acueducto de  11 

Cuipilapa, San Bernardo, lo que nos vino a contar esa Asada hace 22 días, no hay 12 

forma, un contador público, Contraloría lo primero que va a pedir es el documento que 13 

sustente ese registro contable, y si  el documento no existe, cómo adelanto que puede 14 

estar pasando, yo no voy a venir aquí a descubrir el agua tibia y a creerme que en 3 15 

meses o en un año nos van a dar estados financieros, eso es imposible, eso es imposible 16 

y que nos dijeron en la Federación hace como un año, que como para el 15 de febrero 17 

que es la liquidación de este año, las municipalidades que no tengan estados financieros, 18 

los que les va a pasar es que les van a improbar el presupuesto, entonces nos vamos a 19 

ver en un gran problema, no he visto documentos, estoy diciendo y repitiendo lo que 20 

dijo la Federación de Municipalidades hace como 8 meses, como una advertencia a 21 

todas las municipalidades que no los tenía, entonces compañeros, siendo realista en 3 22 

meses si Kathia no tiene los documentos que respalden toda esa NIC 17!,  que es la NIC 23 

de activos. 24 

Señora Kathia Trigueros: Esa tiene que estar lista en el 2024, la pasaron precisamente 25 

porque es muy larga. 26 

Reg. Giselle Chavarría: En buena hora, hay tiempo, pero un año se va volando. 27 

Entonces el devengo se las trae, que  dicha que Kathia puso ahí contingencias y 28 

morosidad, Porque igual un tema que aquí no se sabe, ni quién, ni cómo, ni dónde, es el 29 

moroso, usted para limpiar esa cuenta tiene que hacer un debido proceso, tanto legal  30 
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como contable, y la cuenta por cobrar va a ser esa morosidad, entonces cómo vamos a 2 

determinar ese monto y  en fincas,  cómo vamos a terminar ese monto,  si hace poco 3 

vino un aviso de Registro Nacional diciendo que nosotros vamos desactualizados con 4 

eso, Jeanine nos pasó una modificación presupuestaria con todo un proyecto para poner 5 

al día eso, pero ¿cuándo tiene que estar eso?, ¿en marzo también? 6 

Señora Kathia Trigueros: En el 2024. Sí, este tema de la morosidad es bien 7 

complicado, por qué es bien complicado?, porque yo le digo a los compañeros para que 8 

usted pide exoneraciones, anulaciones, qué pasa?, cuando la municipalidad pone al 9 

cobro el 23, ahí pone al cobro a todo el mundo, pero ¿qué pasa?, que viene un 10 

contribuyente y dice “usted me está cobrando a mí, sí yo ahí lo que tengo es un lote y 11 

usted me está cobrando un montón de cosas”, entonces qué pasa, todos estos servicios 12 

están dentro de esta pelota que yo estoy poniendo a cobrar, entonces a mí se me tiene 13 

que informar de esas anulaciones, de esas exoneraciones, porque si no yo sigo llevando 14 

una cuenta por cobrar que no es cierta, que no es real. 15 

Reg. Giselle Chavarría: Y ese es detalle con el devengo. 16 

Señora Kathia Trigueros: Digamos que es lo que pasa, eso es lo que estaba pasando 17 

con ingresos. En ingresos, en presupuesto se registra lo que se recaude aquí mes a mes 18 

se terminó, pero qué es lo que pasa con la contabilidad devengo, que esos ingresos yo 19 

tengo que decir cuántos son de este periodo, cuáles son de periodos anteriores, qué es 20 

intereses, qué es principal, qué es de servicios, es un detalle muy grande. 21 

Reg. Giselle Chavarría: Qué está en cobro judicial, qué no está en cobro judicial. 22 

Señora Kathia Triguero: Entonces no es nada más que yo ponga fueron 200 millones, 23 

tantos millones de servicios y ya se terminó, no, a mí se me pide el detalle, y ese detalle 24 

no está en el sistema ahorita, sí yo les muestro los estados financieros que tengo ahorita, 25 

tengo cuentas por cobrar y a mí se me pide que con todas las instituciones del estado 26 

estén por aparte, entonces yo tengo que poner todas las instituciones del estado por 27 

aparte, pero qué pasa cuando viene el reporte de ingresos, a mí se me dice cuánto se 28 

recaudó, pero yo no sé cuánto del ICE, cuánto de cada institución, en buena teoría yo 29 

tengo que ir rebajando eso porque si no estoy mostrando una cuenta por cobrar que no  30 
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es cierta, porque muchas de esas instituciones ya pagaron, entonces yo tengo que llevar 2 

el sector privado y el sector público por aparte, porque nosotros tenemos que hacer una 3 

conciliación con esas entidades, entonces es bastante el trabajo, es bonito porque uno 4 

aprende mucho, pero es arduo. 5 

Reg. Juan José Núñez: Buenas noches, gracias por la presentación. Tengo 3 preguntas 6 

a manera consultiva no propias del tema, al inicio de la presentación se los externo de su 7 

parte que existen sanciones, más la llamada de atención de Contabilidad Nacional, si se 8 

dieran esas sanciones de qué forma se aplicaría en el régimen municipal, tiene 9 

conocimiento, ya Giselle nos dio así como un panorama. 10 

Señora Kathia Trigueros: Claramente lo que se ha rumorado es eso del presupuesto, 11 

pero no nos han dicho claramente siempre que vamos a las reuniones de Contabilidad 12 

Nacional, nos hablan de sanciones, de órganos rectores, de Contraloría, digamos que yo 13 

les pueda decir a ustedes ahorita les miento, pero ellos sí hablan, si usted ve una charla 14 

de don Jesús por lo menos se dedica media hora a pararle los pelos a uno, de sanciones, 15 

de que aquí, de que haya, entonces uno dice ¿que nos van a hacer?, cuál va a ser la 16 

sanción, yo sí sé que a San Carlos lo han movido bastante y yo siento que San Carlos va 17 

bastante bien 18 

Reg. Juan José Núñez: Sería bueno conocer ese dato, qué pasaría además de las 19 

llamadas de atención. 20 

Señora Kathia Trigueros: Vieras que vergüenza todos los meses estar con una historia 21 

de amor de las mismas, sinceramente ya no hayo ni que inventar. 22 

Reg. Juan José Núñez: De manera subjetiva propia como contadora de la 23 

municipalidad, ¿qué porcentaje de implementación se tiene desde la NICS conociendo 24 

que para el 8 de diciembre la comisión de las NICS cumple un año y 8 meses? 25 

Señora Kathia Trigueros: Vea esa es una muy buena pregunta, nosotros tenemos un 26 

33%, qué Contabilidad Nacional nos da una matriz a nosotros, pero ahora resulta ser 27 

que don Jesús me dice, “esa matriz se la acepto”, ahora nos dice, “no, yo no aceptó esa 28 

matriz, porque yo necesito estados financieros para evaluar el avance de la matriz”, 29 

nosotros respondimos, cuando se giró la matriz, ahí no decía que había que emitir…  30 
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estados financieros para que ellos se evaluaran el nivel de avance, claro ellos lo están 2 

haciendo porque ya se nos acorta el tiempo y todo eso; pero ellos nos están diciendo yo 3 

no puedo evaluar la matriz, porque yo necesito los estados financieros para evaluar, eso 4 

es y no es cierto, porque la norma, fuera nada más estados financieros, pero la norma 5 

son un montón de cosas, los estados financieros es el producto final de toda una 6 

normativa, habla de políticas particulares, que tenemos que hacer políticas particulares, 7 

entonces qué pasa, este 33% no me lo invento yo, empiezan a hacer un montón de 8 

preguntas, tienen esto, tienen lo otro y llegamos a un 33%. 9 

Entonces ahora ellos nos están exigiendo los estados financieros para evaluar el nivel de 10 

avance. 11 

Reg. Juan José Núñez: Ya para finalizar, para el año 2023 tienen algún mes 12 

proyectado, donde se está implementando al menos las 9 normas NICS. 13 

Señora Kathia Trigueros: Eso fue lo que yo les dije ahora, yo espero cumplir en parte 14 

las 9, al menos una parte, por lo menos una llamadita de atención, se me van a jalar la 15 

oreja pero que no sea tan duro, porque si yo les digo en diciembre yo en enero lo tengo 16 

todo, les estoy mintiendo. Son 9 normas, les ustedes me preguntan Kathia las tiene 17 

lindas y yo les digo que sí, soy una mentirosa. 18 

Reg. Juan José Núñez: Parte de contabilidad nacional existe seguimiento en la parte de 19 

asesoramiento para cada municipalidad en estos temas,  porque me imagino que la 20 

mayor parte de las municipalidades está en el mismo tema buscando. 21 

Señora Kathia Trigueros: Hay cosas peores, hay contadores que han presentado la 22 

contabilidad y un día yo le comentaba a los compañeros, que han presentado la 23 

contabilidad y han presentado estados financieros sin cuadrar. Yo sinceramente un 24 

estado financiero sin cuadrar yo no lo mando, a mí me daría vergüenza que me llamen y 25 

me digan, “vea su estado financiero no cuadra”, primero yo como Contadora estaría 26 

induciendo a error a doña Eva, a Fabiola y yo no lo voy a hacer, a ustedes les estaría 27 

mintiendo, y yo no lo voy a hacer. 28 

Señor Presidente: Doña Kathia vamos a ver, aquí hay temas que de nuestra barrera y 29 

posiblemente desde nuestra ignorancia de los procesos internos hay cosas que a mí…  30 
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sinceramente no me terminan de calzar, yo no me la imagino a usted como contadora, 2 

dándole valor a un terreno municipal, a un camino, a un parque, yo no me lo imagino 3 

usted en ese trámite, ni que el valor de un camino en invierno tenga un valor, y en 4 

verano tenga otro porque lo desbarato las lluvias, o sea yo me imagino que las áreas 5 

técnicas son por directriz de la administración puntual las que deben de asumir esos 6 

procesos, porque no se vale como empleados públicos que somos y administradores de 7 

esos procesos, decir para eso no tengo tiempo, yo como concejo municipal no percibe 8 

una respuesta de ese tipo y decir “es que ya no podemos trabajar más en trámites 9 

administrativos, porque no nos queda tiempo para lo técnico” 10 

Eso era en los 90 y en otros años cuando no importaba quién le dábamos cuenta, pero 11 

ahora hay muchas leyes de control interno, de enriquecimiento ilícito, de Contabilidad 12 

Nacional, de Contaduría, de todo el asunto, de las normas de implementación 13 

obligatoria, que ya nos obligan como administradores de servicios bienes y de 14 

Funciones públicas a brindar este tipo de información, ya aquí no es que las áreas 15 

técnicas quieran, es obligación, es ley,  y no una, hay un montón de leyes que nos obliga 16 

a dar este tipo de información, está bien que sea lerdo, pero sería eterno,  17 

Señora Kathia Trigueros: Además yo no podría, a parte no tengo el criterio técnico y 18 

sería una irresponsabilidad mía decir que voy a valorar caminos. 19 

Señor Presidente: Lo que sí es responsabilidad suya es decir en qué formatos y en qué 20 

términos se da esa información. 21 

Señora Kathia Trigueros: Eso si es responsabilidad mía. 22 

Señor Presidente: Eso sí es responsabilidad suya y yo esperaría que usted le diga a la 23 

Unidad Técnica en camino necesito, estas, estas y estas variables, para 3 meses plazo, 24 

para 2 meses plazo, un mes. 25 

Señora Kathia Trigueros: De hecho, la Unidad Técnica nos había enviado un listado 26 

de caminos cuando vino a ese señor pero me imagino que esto está desactualizado, 27 

entonces la idea es lo que se pretende con esta asesoría es que con el expertís  de este 28 

asesor, yo pueda ir donde cada encargado de la unidad primaria y yo pueda darles las 29 

plantillas y decirles como yo ocupo la información, y vamos a lo mismo yo sé que ellos  30 
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no son técnicos, si yo empiezo a hablarle a Javier de reevaluaciones y todo, él me va a 2 

decir, “de que me está hablando”, él me puede hablar del valor del camino, entonces la 3 

idea es dárselos en un idioma que él me pueda entender, que es lo que yo ocupo, que me 4 

dé lo que yo ocupo. No me va a venir a hablar de cosas primero que él no entiende, 5 

tiene la obligación de entender, que sí él sepa que me tiene que dar, pero de una manera 6 

amigable y entendible, sinceramente si alguien me quiere preguntar tal vez es que sea, 7 

yo no tengo problema, yo en el trabajo les digo pregúntenme en todas las veces. 8 

Señor Presidente: Nos preocupa el estado en el que está, queríamos algo diferente, 9 

pero no podemos tener nada diferente a lo que ya tenemos, a lo que usted nos está 10 

exponiendo el panorama actual, como consejo realmente hemos querido este que en este 11 

periodo, por lo menos haber dejado la contabilidad ordenada y con los estados 12 

financieros con todos los demás requerimiento contables, porque el estado financiero 13 

digamos es un producto de la contabilidad, pero hay muchos otros productos. 14 

Señora Kathia Trigueros: Con los estados financieros acomodamos la situación país, 15 

pero para nadie es un secreto, que usted con un estado financiero puede ir a pedir ayuda 16 

a una embajada, los estados financieros para ustedes va a ser una herramienta qué les va 17 

a servir para pedir una ayuda. 18 

Señor Presidente: No es que nosotros estemos obsesionados con que nos lleguen los 19 

estados financieros todos los meses, es que contabilidad nacional nos obliga, nos obliga 20 

la ley a tener establecido un sistema contable robusto, serio, sistemático, no que lo 21 

presentemos un mes y a los otros 3 meses un montón de excusas ante Contraloría para 22 

no presentarlo. 23 

Señora Kathia Trigueros: La idea es montarnos en un rol para irlo cumpliendo 24 

Reg. Maikel Vargas: Muchas gracias kathia por la presentación, mi pregunta es muy 25 

breve y es la siguiente, para entender un poco el contexto, ¿quién sería la persona 26 

responsable o la encargada de sacar avante este proyecto? 27 

Señora Kathia Trigueros: Soy yo, con  Fabiola que es mi jefa. 28 

Reg. Maikel Vargas: Digamos que lo encomendaron este proyecto a usted. 29 

Señora Kathia Trigueros: Yo no puedo ir a dar órdenes a una unidad primaria yo no 30 
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soy jefa, la jefa es Fabiola, claro con el apoyo de ella vamos saliendo. 2 

Reg. Maikel Vargas: Ya presentó o va a presentar un plan que diga  bueno, para esto 3 

que nos están pidiendo con urgencia para los próximos meses o en un año se pueda dar 4 

esta es mi solicitud como encargada de sacar avante ese proyecto para que las cosas 5 

salgan, se lo digo porque en algún momento los meses van a transcurrir y el año,  y van 6 

a pedir explicaciones, entonces me preocupa mucho usted en este caso, porque es la que 7 

lleva adelante esta tremenda tarea y veo que por lapsos solicita recursos para tener 8 

personal a cargo, entonces yo quisiera saber de ese proyecto qué dice “para que las 9 

cosas sucedan esto es lo que necesito”. 10 

Señora Kathia Trigueros: Claro que he presentado un proyecto, ya se logró esa 11 

contratación y yo quisiera que cuando logremos algo ustedes vieran el resultado, y no 12 

que digan Kathia esos 6 millones, que los hizo, que hicieron. 13 

 A mí me gustaría que hasta con el mismo asesor venir aquí y decirles que hemos 14 

logrado, quién va a querer estar dando recursos sin ver resultados, sí yo vengo el otro 15 

año aquí y digo seguimos en las mismas, entonces qué estamos haciendo. Realmente no 16 

es fácil yo ahí voy, yo esto lo veo como un reto, yo soy contadora pública pero esto es 17 

un reto porque son cosas nuevas, por eso hay cosas que yo no me animo, yo sé que esto 18 

tiene mucha responsabilidad, no me animo a hacer cosas que lo voy a inducir a ustedes 19 

en el error, no lo voy a hacer. 20 

Yo sí puedo hacer un plan o un proyecto sobre que necesitamos o de cosas bien 21 

estructuradas, yo lo puedo traer, que recursos humanos y económicos requerimos para 22 

eso, porque así se ocupa mucho. 23 

Señor Alcaldesa: Buenas noches, realmente quizás la dimensión cuesta entenderla de la 24 

responsabilidad de que hay, gracias a Dios pudimos iniciar con el sistema DECCIS, 25 

porque llevar una contabilidad a pie es casi imposible para una persona, ahora el sistema 26 

integrado involucra a todas las unidades de la Municipalidad y se van a hacer 27 

migraciones a un sistema. Veamos la parte buena tenemos un sistema que nos va a 28 

ayudar a  un contador llevar la información ahora tiene a dos personas que le están 29 

ayudando, a veces no está clara la ruta de acción, don Gerardo Marín trabajo con la…  30 
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……Contraloría y tiene mucho experiencia y la idea es que nos ayude a pedir toda la 2 

información que requerimos a todas las unidades primarias, lo que nosotros tenemos 3 

como NICS, es por la parte de la UTGV que estaba muy ordenado. 4 

Señora Kathia Trigueros: Eso ellos lo habían mando muy bien ellos. 5 

Señor Alcaldesa: Don Gerardo Marín tiene mucha experiencia. 6 

Los de TI están ayudando, cada uno en su rama han tenido que trabajar muy fuerte. Yo 7 

les reconozco a ellos el esfuerzo. Con la nueva evaluación del desempeño esto va a 8 

quedar claro. Espero en Dios para este año tener bastante avance y el asesor va a ser una 9 

ayuda para esto. 10 

Señor Presidente: Vamos a seguir dando el seguimiento, el registro de los ingresos y 11 

gastos es importante. Hacemos el llamado para las áreas circulante de la municipalidad 12 

para que ayude con la información, el activo fijo de la municipalidad es un tema muy 13 

delicado, y avancemos en eso, porque yo no lo puedo decir al contador que le de valor a 14 

mí finca, es la administración es quien tiene que trabajar en formar ese activo fijo de la 15 

municipalidad y esa es la otra parte porque los registros de gastos e ingresos, el activo 16 

circulante y el pasivo circulante que puede haber y eso, eso es más manejable, pero esa 17 

otra parte nosotros como Concejo le hacemos un llamado a la administración para que 18 

de verdad de entremos con la seriedad, el profesionalismo es la responsabilidad que se 19 

requiere para formar, poder construir ese activo fijo de la municipalidad que sabemos 20 

que en este momento están cero prácticamente, por lo que usted nos está diciendo 21 

Señora Kathia Trigueros: La ventaja es que la unidad técnica había mandado un 22 

inventario muy bueno y en esos tiempos había estado en Orlando Ramírez o don 23 

Gerardo Marín que ellos lo hicieron y quedo muy bien, lo que pasa es que está 24 

desactualizado, aquí sinceramente que esta municipalidad tiene un departamento de TI 25 

que tiene toda la disposición son muchachos que uno siempre llega a pedirles ayuda y 26 

ellos nunca les dicen que no y siempre te da opciones, de agradecer a este departamento. 27 

2. Audiencia Cruz Roja de Bagaces. Acuerdo 23-63-2022. 28 

Señor Presidente: Sede la palabra. 29 

Señor William Ruíz: Aclara el nombre, ahora se funcionaron administrativamente los 30 



Acta 73-2022, 

 06-12-2022 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°73-2022, 06-12-2022                                Página 19 
 

 1 

dos Comités. La idea es fomentar y potencializar el trabajo. 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

Nosotros somos una organización sin fines de lucro. No somos estatales pero hemos 18 

asumido funciones con transporte pre hospitalario y atención de desastres naturales. 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

Cuando se habla de Cruz Roja se piensa en ambulancia, pero vamos allá de eso, estamos 24 

trabajando en otros proyectos por ejemplo trabajamos con Bebedero en la 25 

contaminación de aguas, además trabajamos con la juventud. 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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Se habla de la Cruz Roja a nivel nacional e internacional.  2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

Yo estoy acá por una invitación. Estamos acá para dar resultados. Nosotros hemos 12 

venido en otro momento exponiendo las mismas situaciones, pero buscamos caminar 13 

poco a poco con cada una de ellas.  14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

Hay que ser transparentes con este movimiento. 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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Con la unificación de los Comités, estamos hablando de 38 voluntarios. 2 

A nosotros nos toca ver 14,000 personas entre los 10. 3 

Nosotros una vez en 22 años se cerró porque el compañero ese enfermo. Todos los días 4 

estamos trabajando 24 horas. 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

Señor Presidente: Si alguien tiene alguna consulta puntal en el tema la podemos hacer, 16 

para no alárganos mucho al final. 17 

Señor William Ruíz: Entonces veremos las cosas que me interesan ver. 18 

Reg. Giselle Chavarría: Muchas gracias por atender la invitación, William en la 19 

filmina que tenías anterior, que decía “sector”, cuál es el cambio a la hora de ver esa 20 

filmina respecto a la denominación de sector Bagaces y como estábamos anteriormente, 21 

hay menos personal, el mismo personal, antes había un administrador en Guayabo, 22 

ahora veo que vos sos el único. 23 

Señor William Ruíz: Es importante, inclusive el administrador de Guayabo está de 24 

conductor aquí en Bagaces, al final él siempre quedó dentro de la misma estructura. 25 

Reg. Giselle Chavarría: ¿El cambio se dio por presupuesto o una restructuración?, 26 

¿por qué no se definió que era viable manejarse así, que no se estaba presentando 27 

ningún efecto negativo en el cantón? 28 

Señor William Ruíz: El servicio no ha variado, varió realmente la parte administrativa, 29 

de objetivos y lineamientos.  30 
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La unificación se hace principalmente porque la carga que tenía Guayabo sobre sus 2 

planillas, incluyendo la parte administrativa era insoportable, entonces qué fue la idea, 3 

porque realmente como se los dije al principio, los 3 conductores que tenía Guayabo 4 

hace 10 años todavía están ahí, ninguno se ha tocado, el servicio sigue siendo igual y los 5 

conductores que están aquí siguen siendo los mismos, no varió, la parte que varió fue la 6 

parte administrativa, por qué, porque había que asumir una unificación para poder 7 

salvaguardar varios millones de colones que Guayabo estaba con perdida, entonces 8 

había que hacer un mecanismo para poder solventarlo, y si usted me pregunta ahorita 9 

hemos logrado reducir deudas hasta en un 33% en un año, o sea la idea tampoco es 10 

pretender que un año íbamos a salir botando plata por las esquinas, pero sí era 11 

importante poder poner un orden, ¿que el compañero era el desordenado?, no, era 12 

cambiar el mecanismo con el que estaba funcionando, porqué tanto así que quedó dentro 13 

de la estructura. 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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En sí la atención pre hospitalaria no ha disminuido y tanto es así que podemos verlo más 2 

adelante, lo que es realmente la atención de esta comunidad. 3 

Estos son cierres a octubre, noviembre apenas lo cerré al lunes, entonces todavía no 4 

puedo tener los estados de resultados para poder explicarles, 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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La inversión que hizo el comité de Guayabo en estos primeros 10 meses, 47 millones de 2 

colones y  Bagaces más de 84 millones de colones, ¿por qué?, por vehículos, 3 

combustibles, la bomba y todo lo que es el pago de planillas. 4 

Esta es la parte que yo considero importante: 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

Esto en Guayabo hasta el mes de noviembre se han atendido más 631 personas, han 16 

atendido más de 170 accidentes y recorrido más de 17 mil kilómetros, si  usted 17 

multiplica 17653 km por 420 colones que vale cada uno, usted sabe la inversión que se 18 

está haciendo, y esto es en Guayabo. 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

Bagaces ha hecho 31,397 kilómetros y esos son los que nosotros hacemos de forma 29 

gratuita, cada uno sacando a las personas, de sus casas, de sus carros, de sus accidentes.  30 
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entonces si ustedes lo pueden ver al año hemos atendido más de 793 y nos falta terminar 2 

diciembre, entonces estamos hablando de que nosotros muy probablemente podamos 3 

terminar atendiendo como sector más de 1500 emergencias en casas, en vehículos, en 4 

motos, lo demás son un mal necesario, ¿Cuál es el mal necesario? para poder generar 5 

los recursos para  poder pagar  esa atención. 6 

Nosotros tenemos varios mecanismos para financiarnos, uno de ellos es la venta de 7 

servicios, lo otro es cubriendo actividades, lo otro son actividades propias de la 8 

comunidad. 9 

Con respecto a la parte del COVID, el COVID fueron 2 años, que nos fue fatal, y ahora 10 

que estamos regresando,  tenemos una pelea bestial, ¿Por qué?, Porque las privadas 11 

están bajando hasta un 50% lo que nosotros cobramos, porque ellos vienen por un ratito, 12 

pero los que se quedan atendiendo a las personas somos nosotros. 13 

Entonces aquí no es una cuestión de venir a llorar sobre la leche derramada, sino para 14 

indicar cómo funcionan las cosas, entonces qué pasa si nosotros no tenemos acceso a la 15 

venta de servicios de la Caja, nos va a pasar igual que el correo, van a tener que hacer 16 

una carta para ver si nos podemos quedar. 17 

Señor Presidente: Tal vez William, yo quisiera interrumpir un poquito ahí para 18 

ubicarnos en el contexto como Concejo, de este tema que es muy importante, porque 19 

aquí estamos representadas todas las comunidades y nos interesa que nos llegue el 20 

mensaje a todas las comunidades, la Cruz Roja generalmente tenía otro tipo de 21 

financiamientos, qué se le  redujeron considerablemente hace 2 o 3 años, las listas 22 

telefónicas, los teléfonos residenciales, y otro tipo de fondos que se dejaron de captar, 23 

en comunidad de como Guayabo que se atienden y se hacen recorridos muy grandes,  24 

siendo pocas las ventas de servicios, atienden muchos casos pero pocos bajo la 25 

modalidad de venta de servicios, entonces  al recorrer, tener cuatro o 5 unidades y hacer 26 

recorridos muy grandes, como Valle Verde, las Colonias y todo ese sector empezó a dar 27 

pérdidas, ya no captamos los fondos, teníamos los mismos recorridos, unidades tal vez 28 

más viejas a pesar de las ayudas que se recibían por grupos organizados ahí muy fuertes 29 

en Guayabo, se hicieron muchos esfuerzos por salvar la Cruz Roja, no la Cruz Roja de  30 
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Guayabo, porque en realidad no es la Cruz Roja de Guayabo sino de la zona alta, de 2 

todo este sector, y se llegó un momento en donde lo asumimos, Bagaces que tenía 3 

números más positivos o desaparecía la Cruz Roja en ese sector fue la amenaza que nos 4 

hicieron como comunidad, entonces creo que fue el mejor negocio que se pudo haber 5 

hecho, porque logramos mantener el servicio, se ha logrado disminuir las pérdidas que 6 

tenía en ese momento, en un 33% como lo está diciendo William y sostenemos el 7 

servicio que es lo más importante. Entonces para ubicarnos un poquito en el contexto de 8 

por qué estamos en esta situación. 9 

Señor William Ruíz: Gracias José Alfredo por hacer esa síntesis de la situación, 10 

realmente se basa en lo mismo, pero lo importante en este caso es ¿que se ha hecho?  11 

Ahora logramos que Guayabo tenga un estado financiero cerrando en pérdidas, pero 12 

dentro de todos, como quien dice “el menos malo”, es el más razonable, creo y yo me 13 

voy a comprometer mandándoles un mensaje para decirles cómo cerramos en 14 

noviembre, es que el Balance todavía no, porque debe de ser manoseado por los 15 

contadores, no lo mal entiendan, sino que debe ser depurado, por el uso de fondos 16 

públicos y todo este tipo de cosas, para poder depurar el monto total. 17 

De momento este es el cierre a octubre, Guayabo presentaba  una pérdida de 5 millones, 18 

perdida que mantiene a noviembre, esperamos por lo menos cerrar en un equilibrio a 19 

nivel de diciembre, inclusive hemos estado trabajando más, ayer recibimos la visita 20 

rápida de un agente del Concejo donde yo pude conversar con ellos sobre algunos 21 

lineamientos que yo creo que son pertinentes retomar como sector, porque la idea es 22 

vernos como sector, desgraciadamente por mecanismos administrativos y financieros, 23 

Bagaces – Guayabo, pero la línea es la que nos va a ayudar a nosotros a que Guayabo se 24 

acerque más a la línea, que se mantenga en una línea correcta como la que ha llevado 25 

Bagaces durante un tiempo. 26 

 27 

 28 

 29 

 30 



Acta 73-2022, 

 06-12-2022 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°73-2022, 06-12-2022                                Página 27 
 

 1 

Con respecto a Bagaces tenemos un superávit de 31 millones 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

En Bagaces  las condiciones son diferentes y cómo lo dijo José Alfredo nosotros 9 

tenemos más cerca del Área de Salud, tenemos viajes más constantes, el aumento de las 10 

zonas de atención por la clínica de 24 horas, a nosotros nos han dado traslados hasta las 11 

2, 3, 4 y 5 de la mañana hemos tenido que trasladar pacientes, entonces uno cobra ese 12 

viaje, antes todo lo que salía después de las 9:00 de la noche todo iba gratis a Liberia, no 13 

había de otra, estas son cosas que han mejorado, al final Guayabo también, porque así 14 

Guayabo tiene una emergencia y viene a las 11:00 de la noche acá, de acá remiten de 15 

una vez al hospital de Liberia. 16 

También hemos tratado de implementar varios proyectos que nos han generado 17 

recursos, que también se han estado realizando con Guayabo, por ejemplo, hemos 18 

tratado de dar el servicio de ventas por servicios de capacitación, el cual por lo menos a 19 

Bagaces, en el primer semestre dejó más de 5 millones de colones y a partir del décimo 20 

mes todo lo que se ha generado ha sido para ayudar Guayabo, como parte de la 21 

propuesta de trabajo en equipo que hemos realizado. 22 

Entonces hemos tenido varias actividades, ya después de acá lo único que prácticamente 23 

queda son algunas situaciones que hemos hecho. Imágenes donde hemos participado 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

Tanto en la parte alta como en la parte alta, como en la parte  baja hemos cumplido en la 9 

atención, qué es lo importante que hemos estado ahí presentes, desgraciadamente 10 

cuando hubo la situación en Río Naranjo, también llegamos allá, ella es importante que 11 

conozcan que nosotros estamos interesados en atender a todos los distritos de la 12 

comunidad, que hemos podido llegar y poder hacer, desgraciadamente somos muy poco 13 

eh yo mismo he tenido que salir a atender pacientes 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

Señor Diego Alfaro: Soy de Guayabo, actualmente soy secretario de la Comisión 19 

Administrativa Sectorial Bagaces. Para ampliar un poquito la consulta que hizo Giselle 20 

del término sector, no obedece sólo a la situación Bagaces, es una situación institucional 21 

Cruz Roja y se presentó en todas las regiones del país, y evidentemente se 22 

seleccionaban comités con situaciones particulares para sectorizarlos, como bien lo 23 

explico don William, digamos que comunidades administrativas, a modo de llamarlas 24 

así, comité de Bagaces sigue funcionando, comité de Guayabo sigue funcionando y se 25 

sectorizó las juntas directivas en una sola para trabajar bajo sector bajo la dirección de 26 

una sola administración, de una muy buena administración puedo decir, y muchas 27 

gracias a don William de verdad. La situación de Guayabo en palabras sencillas, es más 28 

el costo operativo de mantener el comité, que como empresa funcionaba, lógicamente  29 

 30 
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ese no es el fin de la cruz roja de tener una empresa que genere rendimientos, pero en 2 

buena hora esos cambios han sido necesarios. 3 

Señor William Ruíz: Importante también mencionar que parte de las políticas para 4 

sectorizar, el comité tenía que ser del mismo cantón, como nosotros estamos en el 5 

mismo cantón. 6 

Reg. Giselle Chavarría: Sí, la audiencia la  traje yo a este Concejo porque tuve varias 7 

inquietudes de vecinos de  Bagaces donde  ellos tuvieron emergencias en sus hogares y 8 

sintieron que la atención no fue como cuando uno tiene una emergencia. 9 

Señor William Ruíz: No fue oportuna. 10 

Reg. Giselle Chavarría: Sí fue oportuna porque si llegaron, lo que pasa es que la 11 

persona deseaba y la persona al final tuvo implicaciones médicas bastante graves, en ese 12 

sentido uno entiende que hay horarios, que hay roles, que hay un montón de situaciones 13 

que podría ocasionar ese rezago, entonces básicamente es eso haciendo eco de las 14 

inquietudes que llegan al Concejo Municipal respecto a situaciones que se dan y que las 15 

personas sienten que el servicio no fue tan rápido como sintieron que ameritaba la 16 

emergencia. 17 

Señor William Ruíz: Yo conozco cuáles son los casos puntuales y yo podría discutir 18 

sobre ellos obviamente fuera de la sesión, para guardar la identidad de los pacientes. 19 

Gracias por la atención. 20 

Reg. Juan José Núñez: Buenas noches, William, muchas gracias por la presentación, 21 

para mí es algo nuevo que Guayabo atienda Bagaces, bueno ahora Bagaces uno solo, 22 

quisiera hacer 2 preguntas a manera consultiva, la capacidad vehicular en el Bagaces 23 

cumple con las necesidades y requerimientos de atención actual. 24 

Señor William Ruiz: Es una pregunta bastante interesante porque el recurso nunca es 25 

suficiente, usted quisiera tener una ambulancia para cada persona, pero no se puede. El 26 

asunto es que nunca se cuenta con suficientes recursos, podríamos decir que sí, 27 

podríamos decir que no, pero siempre sería óptimo tener mayor capacidad de atención. 28 

Reg. Juan José Núñez: La número 2 sería quisiera conocer de manera informativa si el 29 

sector Bagaces genera al día de hoy algún proyecto de hoy para la compra de vehículos, 30 
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para una mayor atención pre hospitalaria. 2 

Señor William Ruíz: La Cruz Roja Costarricense muchas veces tiene algunos 3 

convenios con embajadas, pero esos normalmente son utilizados para apoyar a los que 4 

tienen menos posibilidades de adquirir, por ejemplo, la gente de la Asociación de 5 

Desarrollo con su proyecto doto de una unidad a Guayabo, excelente, porque Guayabo 6 

no hubiese podido comprarla, después hay otras unidades que han venido por parte de la 7 

junta de Protección Social y han sido donadas inclusive Guayabo tiene una de ellas. Qué 8 

pasa con nosotros?, como nosotros tenemos 30 millones de sobregiro, dicen ahorren y 9 

compran una, entonces los que quedamos con sobregiros siempre debemos de utilizarla 10 

para inversión en equipo, para inversión en compra de vehículo. 11 

Señora Marjorie Rodríguez: Buenas tardes bienvenidos, el compañero ya preguntó 12 

parte de lo que yo iba a cuestionar, pero sin embargo quiero hacerle la pregunta, qué es 13 

lo que les impide a ustedes ahorita, digamos hay una emergencia, ¿qué les impide a 14 

ustedes llegar a tiempo a esa emergencia? 15 

Señor William Ruíz: Principalmente distancia y disponibilidad. por ejemplo yo estoy 16 

en Pijije y me llaman del Chile, por una cuestión netamente de ubicación, no voy a 17 

poder llegar, igual pasa con Guayabo, Guayabo aunque esté en la base tiene que ir a 18 

atender una mordedura de serpiente en Valle Verde, dura toda la vida e tras de eso tiene 19 

que llevarlo Upala. 20 

Señora Marjorie Rodríguez: Eso sería disponibilidad de unidades y de personal. 21 

Señor William Ruíz: Sí, y distancia.  22 

Señora Marjorie Rodríguez: Existe alguna estadística o tiene usted algún dato de 23 

llamada solicitándoles auxilio y que no han podido ir. 24 

Señor William Ruíz: Siempre hemos llegado lo peor que pasa es que hemos llegado es 25 

tardísimo, pero hemos llegado. Y una de las grandes mejoras que tú la cruz roja 26 

costarricense es que ahora todo se maneja por el sistema 911, entonces qué pasa, aunque 27 

yo no esté en la base, el despacho me ubica y me llama por radio 28 

Señora Alcaldesa: Buenas noches, William y compañeros bienvenidos, yo creo que 29 

nada puede resultar tan perfecto, creo que es el sentimiento de ellos atender a toda la  30 
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gente cuando lo necesita, pero a veces suceden cosas, igual le pasa a la Fuerza Pública 2 

que a veces están sin personal, pero yo sí reconozco la esfuerzo que hacen, por ejemplo 3 

William y ahora con la Comisión Municipal de Emergencias, ellos son los que de una 4 

vez entran con cualquier situación, ellos son los que van a hacer la inspección y a darle 5 

seguimiento a toda situación que se da, especialmente con las emergencias, 6 

especialmente con la Cruz Roja, han sido demasiado importantes para la comunidad, 7 

porque cuando una persona no puede pagar para que lo lleven a un hospital, quién es 8 

que lo lleva, al final hay mucho voluntariado, porque eso lo hacen por amor y sólo Dios 9 

les reconoce ese esfuerzo, pero aparte de las pocas cosas que a veces se dan, creo que 10 

hay que reconocerles el gran esfuerzo que hacen y yo especialmente siempre han estado 11 

atentos a cualquier solicitud que se hagan, siempre nos han apoyado a nosotros en la 12 

municipalidad y yo de verdad ese sectorizar me parece importante, creo que es unir 13 

esfuerzos, del hecho de que ya los números vayan cambiando un poco, eso les da mucha 14 

tranquilidad porque realmente se necesita mucho apoyo, imagínese la cantidad de gente 15 

que atienden, y tal vez un poco los casos de la gente que no se pudo atender en el 16 

momento que lo requería, te lo ameritaba, pero tal vez había otra situación que atender 17 

también, así que yo más bien agradecerles que estén aquí y de alguna manera más bien 18 

instar a la comunidad para apoyarlos, pues que muchas veces sólo criticamos pero al 19 

final, critican y critican pero que hacen cada uno de los que critican, yo creo que hay 20 

que ponerse la mano del corazón, porque el hecho de que la gente esté ahí y 21 

especialmente para las personas, porque es muy difícil para ellas pagar un transporte la 22 

cruz roja es la que le salva la vida en muchas ocasiones. Así que muchas gracias. 23 

Señor Presidente: Muchas gracias compañeros y que Dios los bendiga y los fortalezca 24 

siempre continúa. 25 

ARTÍCULO V. LECTURA DE CORRESPONDENCIA. 26 

INCISO 01. Consecutivo interno de instituciones diferentes para su conocimiento 27 

Señor Presidente: Seguimos con la agenda seguidamente la lectura de la 28 

correspondencia, de una vez vamos a leer los consecutivos que no requieren de un 29 

acuerdo, que están en los correos por si alguien quiere ampliar, igual quedan de… 30 
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….forma física en la secretaria del concejo. 2 

SEC-CON-2022#2742. Oficio MSR-CM-AC-200-11-11-2022 Municipalidad de San 3 

Ramón, transcribe Acuerdo N°11, tomado por el Concejo Municipal de San Ramón, en 4 

la Sesión N° 200 Ordinaria del 22 de noviembre de 2022, en relación a Instar a la 5 

Administración Municipal a valorar la posibilidad de instalar en el Parque  Alberto 6 

Manuel Brenes y el resto de los lugares públicos Municipales bancas e infraestructura 7 

adecuada, cumpliendo la ley 7600 LEY DE IGUALDAD DE OPORTUNIDADES 8 

PARA LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD DE 1996 y la Convención 9 

Internacional sobre los derechos de las Personas con Discapacidad Ley No. 10 

8661, del 29 de setiembre del 2008 ." 11 

SEC-CON-2022#2748. Oficio SM-CONCEJO-1127-2022 Municipalidad de Rio 12 

Naranjo, transcribe ACUERDO SO 46-1107-2022, dictado por el Concejo Municipal de 13 

la Municipalidad de Naranjo, en la sesión ordinaria n°46, celebrada el 14 de noviembre 14 

del 2022. En relación con el criterio de la Procuraduría General de la República, en el 15 

artículo 4 de la ley 5060, la cual establece que no se puede invertir recursos 16 

provenientes de la ley 8114 y de la 9329, en caminos cantonales inferiores a los 14 17 

metros; el señor diputado Gilbert Jiménez Siles, solicita en el oficio al señor Presidente 18 

de la República, presentar el proyecto de ley 23452 la cual es la modificación del 19 

artículo 04 de la ley 5060, para que se dé una reacción diferente. Por lo tanto, propone 20 

que se envié a todas las municipalidades del país, a FEDOMA y a la Unión Nacional de 21 

Gobiernos Locales, que apoyen la propuesta del diputado Gilbert Jiménez Siles; para 22 

que sea atendido a la mayor brevedad posible." 23 

SEC-CON-2022#2749. Oficio MBA-SCM 2020-2024-O-0937-2022 Municipalidad de 24 

Buenos Aires, transcribe y notifica acuerdo tomado por el Concejo Municipal de 25 

Buenos Aires, en Sesión Ordinaria 134- 2022, celebrada el lunes 28 de noviembre del 26 

2022, en relación a proyecto de Ley Expediente N°23.383 “LEY DE CONTROL Y 27 

REGULACIÓN DEL CANNABIS PARA USO RECREATIVO” 28 

SEC-CON-2022#2750. Oficio AL-CPAAGRO-0223 Asamblea Legislativa, consulta de 29 

expediente 23397 “LEY ORGÁNICA DEL MINISTERIO DE AGRICULTURA Y 30 
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GANADERÍA (MAG) Y DEL SECTOR AGROPECUARIO, PESQUERO Y RURAL” 2 

SEC-Con-2022 # 2755 Oficio SEC-4567-2022 Municipalidad de Grecia, remite acuerdo 3 

tomado por la Corporación Municipal de este Cantón, en su Sesión Extraordinaria del 4 

22 de noviembre del 2022, en relación a APOYAR LA GESTIÓN PRESENTADA 5 

POR UPA NACIONAL EN EL TEMA DE OPOSICIÓN DE INCORPORACIÓN DEL 6 

PAÍS A LA ALIANZA DEL PACIFICO JUNTO CON LA ACEPTACIÓN DE TODA 7 

LA ARGUMENTATIVA TÉCNICA PRESENTADA EL DÍA DE HOY Y QUE SE 8 

INCORPORE LA LITERALIDAD DEL ACUERDO MUNICIPAL QUE ESTE 9 

CONCEJO MUNICIPAL SE OPONGA A LA INCORPORACIÓN DE LA ALIANZA 10 

DEL PACIFICO. 11 

SEC-CON-2022#2756. Oficio DSC-ACD-710-11-2022 Municipalidad de Tibás, 12 

transcribe acuerdo MT-SJ-330-2022 de la Licda. Ruth Esquivel Chacón, Coordinadora 13 

de Servicios Jurídicos, del 22 de noviembre del 2022, en relación a Análisis del 14 

Proyecto de Ley No. 23.302 “REFORMA DE LOS ARTÍCULOS 36, 37 Y 37 BIS DEL 15 

CÓDIGO MUNICIPAL, LEY NO. 7794, DE 30 DE ABRIL DE 1998 Y SUS 16 

REFORMAS” 17 

SEC-CON-2022#2757. Nota sin oficio de la Municipalidad de Santa Ana, transcribe 18 

acuerdo adoptado por el Concejo Municipal de Santa Ana, en sesión ordinaria 135, 19 

celebrada el martes 29 de noviembre de 2022, en relación a Criterio realizado sobre si 20 

las municipalidades pueden invertir fondos públicos en caminos vecinales con menos de 21 

14 metros de ancho. 22 

SEC-CON-2022#2758. Oficio AL-CPGOB-0065-2022 Asamblea Legislativa, consulta 23 

de Ley Expediente N° 23.414 “LEY DE ARMONIZACIÓN DEL SISTEMA 24 

ELECTRICO NACIONAL” 25 

SEC-CON-2022#2759. Oficio SM ACUERDO 2804-2022, Municipalidad de 26 

Goicoechea, transcribe acuerdo N° 3.14 donde indica que se tomó nota en relación al 27 

acuerdo N° 18-70-2022 tomada por el Consejo Municipal de Bagaces sobre la oposición 28 

a la adhesión a la alianza del pacifico.   29 

 30 
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Señor Presidente: Dar por dispensados y recibidos los anteriores consecutivos. Quedan 2 

5 votos a favor de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, 3 

Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría y José Alfredo Jiménez Sánchez. 4 

(ACUERDO N°03-73-2022). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 5 

APROBADO. 6 

INCISO 02. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2741 7 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2022#2741, Sala Constitucional, 8 

EXPEDIENTE: N°22-018545-0007-CO PROCESO: RECURSO DE AMPARO 9 

RECURRENTE: CLAIRE MARÍA PASTRANA JIMÉNEZ Y OTROS. RECURRIDO: 10 

MUNICIPALIDAD DE BAGACES SALA CONSTITUCIONAL DE LA CORTE 11 

SUPREMA DE JUSTICIA. San José, a las siete horas diez minutos del veintiocho de 12 

noviembre de dos mil veintidós. Vistos los memoriales que constan en el expediente 13 

electrónico que se tramita bajo expediente número 22-018545-0007-CO, désele 14 

audiencia a MINISTRO DE OBRAS PÚBLICAS Y TRANSPORTES, (informan al 15 

MOPT sobre la respuesta que emitió el Concejo al respecto.)  16 

Señor Presidente: Esto está siendo enviado en forma paralela a la administración. 17 

Dispensar de comisión y dar por recibido el consecutivo SEC-CON-2022#2741, Sala 18 

Constitucional, EXPEDIENTE: N°22-018545-0007-CO PROCESO: RECURSO DE 19 

AMPARO RECURRENTE: CLAIRE MARÍA PASTRANA JIMÉNEZ    . Quedando la 20 

aprobación 5 votos a favor de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas 21 

Ulate, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría y José Alfredo Jiménez Sánchez. 22 

(ACUERDO N°04-73-2022). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 23 

APROBADO. 24 

INCISO 03. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2744. 25 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2022#2744, Oficio MB-ALC-OFI-26 

0842-2022 Alcaldía informa que en atención del acuerdo N° 15-70-2022, se remite 27 

propuesta del CONVENIO MARCO DE COOPERACION ENTRE EL SISTEMA 28 

NACIONAL DE ÁREAS DE CONSERVACIÓN (SINAC), LA MUNICIPALIDAD 29 

DE BAGACES Y LA ASOCIACIÓN DE DESARROLLO INTEGRAL DEL  30 
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FORTUNA DE BAGACES, y el oficio MB-ALC-GJ-043-2022, para autorización de 2 

firma en convenio. 3 

Reg. Giselle Chavarría: José ahí yo tengo una pregunta, dentro de todo lo que leí no 4 

viene ninguna nota del SINAC   respecto a que ya ellos están de acuerdo con la firma de 5 

ese convenio, entonces me surge la duda bajo qué condiciones viene para ser autorizado 6 

este convenio. 7 

Señor Presidente:  Ampliando lo que dice Giselle recordemos la exposición de 8 

Alexánder León aquí donde él sugirió que ese convenio fuera bipartito más bien, que se 9 

sacara de momento al SINAC por la indisponibilidad jurídica de ellos para celebrar ese 10 

convenio. Yo creo que hasta que no aclaremos este tema no podemos avanzar, ósea para 11 

que vamos a autorizar a doña Eva a firmar un convenio que el SINAC no puede firmar 12 

hasta el momento.  13 

Reg. Giselle Chavarría: Doña Eva lo envió. 14 

Señor Presidente: Aquí viene tripartito y había que sacarlos a ellos, la posición de 15 

Alexander por lo menos fue verbal. Yo lo que pensaría es que lo firmemos nosotros, la 16 

Municipalidad y la Asociación y que se ponga en una de las cláusulas “que una vez que 17 

el SINAC esté en disposición de integrar”, esa es una que hay que integrarle y la otra es 18 

“que las labores se ejecutaran bajo la fiscalización y el seguimiento del SINAC”, que 19 

fue la que pidió Alexander que le agregáramos. Alexander nos pidió que agregáramos 20 

esa parte, que se firmara entre los dos 21 

Somete a votación:   22 

Bajo este consenso que acabamos de llegar, el consecutivo SEC-CON-2022#2744, se da 23 

por recibido y no se le da tramite, no vamos a tomar el acuerdo de autorización de 24 

firmas, hasta en tanto no se tenga la claridad necesaria con el SINAC, de cuáles serían 25 

las cláusulas que se agregarían  ante una eventual firma de un convenio bipartito, 26 

mientras el SINAC está en la condición jurídica  y administrativa para integrarse a este 27 

convenio, de momento no, hasta que no se tenga claridad con ellos no se procederá. 28 

Se dispensa de trámite y se aprueba dar por recibido. Quedando la aprobación 5 votos a 29 

favor de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Hannia Molina  30 
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Chevez, Giselle Chavarría y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°05-73-2 

2022). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 3 

INCISO 04. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2745. 4 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2022#2745, Correo Alcaldía con 5 

copia al Concejo Municipal, en donde le solicita al señor Dagoberto Hidalgo del 6 

BANHVI indique para que fecha se tiene previsto reprogramar la próxima reunión con 7 

las diferentes instituciones para darle seguimiento al Proyecto de Vivienda Vistas del 8 

Miravalles, dado que el 10 de noviembre su persona me comunica que la misma fue 9 

cancelada. Le comento que en la pasada reunión con el Señor Presidente y los Alcaldes, 10 

le solicité en presencia de la Ministra de Vivienda que era importante que ella nos 11 

acompañara en esta próxima reunión.  12 

Señor Presidente: Se dispensa de comisión y se da por recibido el consecutivo SEC-13 

CON-2022#2745, Correo Alcaldía con copia al Concejo Municipal, en donde le solicita 14 

al señor Dagoberto Hidalgo del BANHVI indique para que fecha se tiene previsto 15 

reprogramar la próxima reunión con las diferentes instituciones para darle seguimiento 16 

al Proyecto de Vivienda Vistas del Miravalles. Se queda a la espera de esta respuesta. 17 

Quedando la aprobación 5 votos a favor de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, 18 

Maikel Vargas Ulate, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría y José Alfredo Jiménez 19 

Sánchez. (ACUERDO N°06-73-2022). ACUERDO UNÁNIME 20 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 21 

INCISO 05. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2747. 22 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2022#2747, Correo de Carlos 23 

Valera, Charla: Lineamientos generales de evaluación del desempeño en Servidores 24 

Públicos. Reserve pronto, recuerde ya su Municipalidad debe de tener todos los 25 

documentos e insumos para hacerlo y su Concejo también. Teléfono: 83473012 Correo: 26 

carlos@mycsacr.com. 27 

Señor Presidente: Se dispensa de comisión y se da por recibido el consecutivo SEC-28 

CON-2022#2747, Correo de Carlos Valera. Quedando la aprobación 5 votos a favor de 29 

los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Hannia Molina Chevez,  30 

mailto:carlos@mycsacr.com
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Giselle Chavarría y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°07-73-2022). 2 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 3 

INCISO 06. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2761. 4 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2022#2761, Oficio 22067 5 

Contraloría General de la República Solicita información referente al trámite del 6 

presupuesto inicial, 2023 de la Municipalidad de Bagaces. Ya se envió la información. 7 

LISTO. 8 

Señor Presidente: Nos indica la secretaria del Concejo que ya información fue enviada. 9 

Somete a votación: Se dispensa de comisión y se da por recibido el consecutivo SEC-10 

CON-2022#2761, Oficio 22067 Contraloría General de la República. Quedando la 11 

aprobación 5 votos a favor de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas 12 

Ulate, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría y José Alfredo Jiménez Sánchez. 13 

(ACUERDO N°08-73-2022). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 14 

APROBADO. 15 

INCISO 07. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2762. 16 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2022#2762, Oficio MB-ALC-OFI-17 

0857-2022 Alcaldía presenta para su debido análisis y aprobación, la Modificación 18 

Presupuestaria Nº11-2022, la misma si modifica el Plan Anual Operativo.  19 

Señor Presidente: Con respecto a la Modificación Presupuestaria 11-22, creemos hay 20 

dos rubros coincidimos en que no correspondería la aprobación hasta que se remita una 21 

ampliación o una aclaración de lo que realmente corresponde a estos dos rubros y 22 

Giselle nos va a indicar. 23 

Reg. Giselle Chavarría: Redacta el acuerdo: 24 

Este Concejo aprueba la Modificación Presupuestaria Nº11-2022 parcialmente en donde 25 

no se aprueba, la línea 1 y 1.1.3.6 Comisiones y Gastos por Servicios Financieros 26 

1,600.000.00 y no se aprueba el requerimiento de Servicios Especiales del Programa II, 27 

14-0-1-3 Servicios Especiales de la Catarata, por ℂ 500,000.00, puesto que detalla 28 

“Destinados a Variables en Cobros Varios”.  29 

Este Concejo Municipal no tiene claridad en estos requerimientos por lo tanto no los 30 
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 1 

aprueba, excluyéndose esas dos partidas de la aprobación, quedando a la espera de la 2 

próxima modificación presupuestaria en donde se incluyan las aclaraciones 3 

correspondientes  4 

Señor Presidente: Somete a votación: 5 

 Aprobar la Modificación N°11-2022, en los términos en lo que lo está planteando la 6 

Regidora Giselle Chavarría: 7 

Este Concejo aprueba la Modificación Presupuestaria Nº11-2022 parcialmente en 8 

donde no se aprueba, la línea 1 y 1.1.3.6 Comisiones y Gastos por Servicios 9 

Financieros 1,600.000.00 y no se aprueba el requerimiento de Servicios Especiales del 10 

Programa II, 14-0-1-3 Servicios Especiales de la Catarata, por ℂ 500,000.00, puesto 11 

que detalla “Destinados a Variables en Cobros Varios”.  12 

Este Concejo Municipal no tiene claridad en estos requerimientos por lo tanto no los 13 

aprueba, excluyéndose esas dos partidas de la aprobación, quedando a la espera de la 14 

próxima modificación presupuestaria en donde se incluyan las aclaraciones 15 

correspondientes 16 

Se dispensa de comisión y se aprueba con 5 votos a favor de los regidores, Juan José 17 

Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría y José 18 

Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°09-73-2022). ACUERDO UNÁNIME 19 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 20 

INCISO 08. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2764. 21 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2022#2764, Correo de la Alcaldía 22 

donde remite a su vez, correo de FEMUGUA donde comunican que se coordinó 23 

audiencia con la Gerente Comercial de Correos de Costa Rica, la cual se programó para 24 

el viernes 09 de diciembre a las 8:30 am.  25 

Señor Presidente: De acuerdo con lo establecido en el consecutivo SEC-CON-26 

2022#2764 (Correo de la Alcaldía donde remite a su vez, correo de FEMUGUA) hacer 27 

mención y agradecer a la Federación de Municipalidades de Guanacaste por la  28 

intervención. 29 

Se hace oficial convocatoria a Sesión Extraordinaria el viernes 09/12/2022 a las 8:30 30 
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am, en la sala de sesiones del Concejo Municipal para tratar un tema único que sería, 2 

“Orden de Cierre de la Oficina de Correos de Costa Rica, con la Presidencia Ejecutiva 3 

de Correos”.  Se aprueba con 5 votos a favor de los regidores, Juan José Núñez 4 

Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría y José 5 

Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°10-73-2022). ACUERDO UNÁNIME 6 

DEFINITIVAMENTE APROBADO.  7 

INCISO 09. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2765. 8 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2022#2765, Correo alcaldía donde 9 

remite correo de la Municipalidad de Upala, (la cual necesita que se coordine la reunión 10 

con la municipalidad de Bagaces y la Upala para ver tema de apertura sendero volcán 11 

Miravalles para el día 15 de diciembre), para su conocimiento y coordinar reunión. 12 

Señor Presidente: Le estamos agradeciendo la invitación al Concejo Municipal de 13 

Upala, estamos en la misma sintonía.  Somete a votación: 14 

Hoy tomamos el acuerdo de que aceptamos la invitación que nos hace la Municipalidad 15 

de Upala, les agradecemos enormemente este gesto, nos ponemos a la orden y les 16 

estaremos comunicando el lugar y la hora. 17 

Se dispensa de comisión y se da por recibido el consecutivo SEC-CON-2022#2765 y se 18 

acuerda. Quedando la aprobación 5 votos a favor de los regidores, Juan José Núñez 19 

Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría y José 20 

Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°11-73-2022). ACUERDO UNÁNIME 21 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 22 

INCISO 10. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2766. 23 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2022#2766, Oficio MB-ALC-OFI-24 

0858-2022. Alcaldía comunica que el cierre de las oficinas Administrativas para la 25 

temporada de fin de año, será a partir del 26-12-2022 al 06 de enero 2023, regresando a 26 

laborar el día 09-01-2023 27 

Señor Presidente: Somete a votación: Se dispensa de comisión y se da por recibido el 28 

consecutivo SEC-CON-2022#2766, Oficio MB-ALC-OFI-0858-2022. Alcaldía 29 

comunica que el cierre de las oficinas Administrativas. Quedando la aprobación 5 votos  30 
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a favor de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Hannia 2 

Molina Chevez, Giselle Chavarría y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO 3 

N°12-73-2022). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 4 

Finalizamos con lectura de correspondencia. 5 

ARTÍCULO VI. ASUNTOS DE TRÁMITE URGENTE A JUICIO DE LA 6 

PRESIDENCIA. 7 

Asociación Museo de las Energías Limpias 8 

Señor Presidente: El primer tema que traigo para hoy a juicio de la presidencia son los 9 

nombres propuestos para cada uno de los Distritos para la conformación del museo de 10 

las energías limpias. Recordar los compañeros que eso fue una iniciativa del Concejo, 11 

habíamos pedido como requisito 3 nombres, y así poder iniciar lo antes posible la 12 

conformación de esta asociación, que va a hacer el ente o el brazo municipal que va a 13 

asumir en concesión esta obra cuando esté terminada y va a la vez a nombrar a la Junta 14 

Administradora del Museo. 15 

Las personas que se sugieren desde los distritos para conformar esta asociación de 16 

museo energías limpias son: 17 

Por el distrito de Bagaces:  Jovel Francisco Picado Vindas, cédula 5-0371-0303, Samuel 18 

Jesús Ordoñez Quesada 5-0439-0775. 19 

Por el distrito de Fortuna: Alberto José Chaves Chacón cédula 108510862, Manuel 20 

Monge Quesada cédula 206960591, Sherilyn Kelly Salazar cédula 114420088.  21 

Por el distrito de Río Naranjo: Keyner Contreras Arguedas cédula 5-307-595, Yohanna 22 

Chaves Alvarado cédula 5-0324-0062,  Yender Castro Sibaja cédula 2-0815-0670, 23 

Por el distrito de Mogote. Mario Solano Ortega 502680640, Camilo Villavicencio 24 

Alemán 501870183 y Hernán Medina Medina 108710660. 25 

Estas 11 personas estarían inicialmente a juicio de la abogada conformando la 26 

Asociación Museo de las Energías Limpias de Costa Rica. 27 

Somete a votación: 28 

Se acuerda que estas 11 personas formen la Asociación del Museo de las Energías 29 

Limpias: 30 
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Por el distrito de Bagaces:  Jovel Francisco Picado Vindas, cédula 5-0371-0303, Samuel 2 

Jesús Ordoñez Quesada 5-0439-0775. 3 

Por el distrito de Fortuna: Alberto José Chaves Chacón cédula 108510862, Manuel 4 

Monge Quesada cédula 206960591, Sherilyn Kelly Salazar cédula 114420088.  5 

Por el distrito de Río Naranjo: Keyner Contreras Arguedas cédula 5-307-595, Yohanna 6 

Chaves Alvarado cédula 5-0324-0062,  Yender Castro Sibaja cédula 2-0815-0670, 7 

Por el distrito de Mogote. Mario Solano Ortega 502680640, Camilo Villavicencio 8 

Alemán 501870183 y Hernán Medina Medina 108710660. 9 

Se dispensa de comisión y se aprueba quedando 5 votos a favor de los regidores, Juan 10 

José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría y 11 

José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°13-73-2022). ACUERDO UNÁNIME 12 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 13 

3. Convocatoria a sesión extraordinaria del jueves 8 de diciembre del 2022. 14 

Partidas Específicas. 15 

Señor Presidente: El otro tema que traía sería hacer la convocatoria para el jueves, 16 

que era el tema de las partidas más bien entonces no vamos a. hacer la convocatoria, ni 17 

vamos a desconvocar porque en realidad no se había convocado. 18 

ARTÍCULO VII. INFORME DE COMISIONES. 19 

1. Informes de Juntas de Educación y Administrativas: 20 

a. Colegio Nocturno de Bagaces (Consecutivo SEC-CON-2022#2753)  21 

Síndico Javier Chaverri: Lee dictamen de la comisión de Juntas de Educación: 22 

N°Comi-Especial-Juntas Educación / Administrativas-31 2022 (Período 2020-2024) 23 

 En donde recomiendan: 24 

1. Aprobar el nombramiento del señor Juan Carlos de Jesús Salas Abarca: cédula 25 

número 1-0585-0863, como miembro de la Junta Administrativa del Colegio nocturno 26 

de Bagaces.  27 

2. Solicitar a la secretaría del concejo y a la Alcaldía Municipal para que se inicie 28 

el proceso de juramentación aplicable para estos casos. 29 

Señor Presidente: Somete a votación: 30 
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Se acuerda aprobar el dictamen de comisión de Juntas de Educación y Administrativa 2 

N°31, en los términos planteados por el Síndico Javier Chaverri (se nombra al señor 3 

Juan Carlos de Jesús Salas Abarca: cédula número 1-0585-0863, como miembro de la 4 

Junta Administrativa  del Colegio Nocturno de Bagaces, por sustitución de uno de sus 5 

miembros). Se aprueba con 5 votos a favor de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, 6 

Maikel Vargas Ulate, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría y José Alfredo Jiménez 7 

Sánchez. (ACUERDO N°14-73-2022). ACUERDO UNÁNIME 8 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 9 

b. Escuela de Pijije de Bagaces (Consecutivo SEC-CON-2022#2767)  10 

Síndico Javier Chaverri: Lee dictamen de la comisión de Juntas de Educación 11 

Comi-Especial-Juntas Educación / Administrativas-32 2022 (Período 2020-2024), en 12 

donde se recomienda: 13 

1. Aprobar el nombramiento de los señores Aristel Mariana Olivares Estrada cédula 14 

número 901260209, Omar René Salas Carmona cédula 205670359, Ingrid Suhey 15 

Pinzón Aragón cédula número 503720876, Dora Emilia Romero Brenes cédula número 16 

602980046, Ruth Ortíz González cédula número 205040051, como miembros de la  17 

Junta de Educación de la Escuela de Pijije. 18 

2. Solicitar a la secretaría del concejo y a la Alcaldía Municipal para que se inicie el 19 

proceso de juramentación aplicable para estos casos. 20 

Señor Presidente: Somete a votación: 21 

Se acuerda aprobar el dictamen de comisión de Juntas de Educación y Administrativa 22 

N°32, en los términos presentados por el señor Javier Chaverri (de los señores Aristel 23 

Mariana Olivares Estrada cédula número 901260209, Omar René Salas Carmona cédula 24 

205670359, Ingrid Suhey Pinzón Aragón cédula número 503720876, Dora Emilia 25 

Romero Brenes cédula número 602980046, Ruth Ortíz González cédula número 26 

205040051, como miembros de la Junta de Educación de la Escuela de Pijije). Se 27 

aprueba con 5 votos a favor de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas 28 

Ulate, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría y José Alfredo Jiménez Sánchez.  29 

 30 
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(ACUERDO N°15-73-2022). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 2 

APROBADO. 3 

ARTÍCULO VIII. ASUNTOS VARIOS 4 

1. Asunto Vario, Juan José Núñez. Temas: Área de Salud de Bagaces 5 

Reg. Juan José Núñez: muy buenas noches compañeros, en sesiones anteriores la 6 

Síndica de Fortuna trajo una inquietud del Área de Salud de Bagaces, que habíamos 7 

considerado tomarla en decisiones posteriores, el día hoy le tomó la palabra, 8 

considerando lo que la Síndica de Fortuna nos había dicho y comentado, para solicitar 9 

mediante acuerdo municipal una respuesta de parte de la Dirección Médica del Centro 10 

de Salud de Bagaces sobre el servicio 24 horas del Área de Laboratorio y Farmacia del 11 

Centro de Salud de Bagaces, sabemos verdad qué hace poco tenemos servicio de 12 

emergencias 24 horas los 7 días a la semana, pero se nos está diciendo y ha venido una 13 

queja, que las áreas de laboratorio y farmacia no están abiertas en horas nocturnas, por 14 

ende el servicio o la atención para la persona o el paciente no se está concretando el 15 

100%, entonces a mí me gustaría que este Concejo tomará un acuerdo de solicitarle una 16 

respuesta por medio de un oficio a la Dirección Médica del Centro de Salud de Bagaces 17 

sobre el servicio de 24 horas de estas 2 áreas que ya mencione. 18 

 Giselle Chavarría: En ese mismo tema yo estado dando seguimiento al letrero de 19 

Guayabo, continuamos viendo 7 citas, 6 citas, tuve la denuncia de una señora que vino 20 

por un problema de colon aquí a Bagaces, porque como hay sólo 6 citas entonces ella se 21 

vino acá, estuvo esperando su cita por más de 5 horas, la atención en el Servicio de 22 

Emergencias, en donde la respuesta que le dijeron era que la calificación que le habían 23 

dado a ella no era emergencia, entonces esperó 5 horas, como ya el bus la iba a dejar, 24 

tuvo que devolverse para Guayabo sin ningún tipo de atención. Entonces me gustaría 25 

que a esa solicitud de Juan José nosotros insistamos en la explicación hacia los vecinos 26 

de Guayabo, Fortuna y parte alta, porque la ampliación del servicio en Guayabo, (me 27 

imagino que en Fortuna igual) sigue reducida a sólo un dígito de atenciones y cuando 28 

vienen a Bagaces la categorización que da emergencias es, no es emergencia, y las 29 

personas no están siendo atendidas, entonces es una expectativas creada de que venga a  30 
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Bagaces para que las atiendan y no están siendo atendidas, y era un problema de colon 2 

los que padecemos del colon, sabemos lo incómodo y  doloroso que es,  para que te 3 

digan que lo tuyo no es una emergencia y que  tengas que decidir si esperas más de 5 4 

horas,  o si te devuelves hacia Guayabo sin ningún tipo de atención. 5 

Señor Presidente:  Aquí hay dos temas, un tema es, seguimos con el problema de la 6 

pésima, porque tenemos que decirlo así lo percibe la población y así nos lo están dando 7 

a entender, la pésima asignación de espacios en los  Ebais de Guayabo y de Fortuna, de 8 

tal manera que la gente ya no es ni a las 12:00 de la noche que puede llegar y encontrar 9 

un espacio,  además de las pésimas condiciones climatológicas en las que están siendo 10 

atendidas las personas que llegan a hacer fila a esa hora, yo no creo que la gente del 11 

Área de Salud de  Bagaces y la Regional crea que son chineos de las personas decir que 12 

a la 1:00 de la mañana estar haciendo fila debajo de un garubero en Guayabo y Fortuna 13 

para que le digan que ya no hay espacio, se vengan a Bagaces a ver si les dan un espacio 14 

y que les digan, “no podemos porque no es una emergencia”, yo no creo de verdad que 15 

estén pensando que esos son inventos, que son chineos, porque gente muy chineada, que 16 

se sienten mal de estar mojándose a la 1:00 de la mañana, o que se están mojando 17 

porque quieren, yo no creo que nos estén viendo de esa manera, ojalá esta sesión la 18 

estuviera viendo el Dr. Picado para que de verdad dimensione la situación, y nos den 19 

una solución puntual, ya tenemos un año de estar denunciando este tipo de cosas, yo no 20 

creo que en verdad estén pensando que esto es un invento o chineos, este es el primer 21 

tema  y lo otro es,  efectivamente el servicio de laboratorio y de farmacia aunque esté el 22 

servicio las 24 horas, estas unidades no están trabajando las 24 horas. 23 

Síndico Bernal Maroto: Sobre lo mismo de la clínica  recuerdo que aquí en reunión el 24 

Dr. Picado dijo que en la construcción o reparación de la Clínica de Guayabo, dijo que 25 

sí había un dinero se podía ampliar el área de espera de las personas que llegan a sacar 26 

cita, pero esto no se dio, la clínica simplemente se está reparando y está quedando en las 27 

mismas condiciones, la gente va a tener que seguir haciendo fila afuera, y yo sé que fue 28 

una contratación administrativa la que ellos sacaron por varias reparaciones, pero no se 29 

le atendió ese punto que él aquí prometió atender. 30 
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Señor Presidente: El acuerdo sería: 2 

Recordar al Dr. Picado el Director Regional de la CCSS que los Ebais de Guayabo  y 3 

Fortuna siguen padeciendo exactamente en  las mismas condiciones de asignación de 4 

citas, cada vez va peor, ante las filas empezaban  a la 3:00 am, luego a la 1:00 am, ahora 5 

a las 12:00 media noche y seguimos sin obtener espacios, las personas que siguen 6 

sintiéndose mal que fueron a hacer fila y llegan a la 7:00 am a Bagaces, entonces tienen 7 

que esperar con dos posibilidades, que clasifiquen como una emergencia los que vienen 8 

a consultar y se han atendido de inmediato o según el turno que les toque, o que los 9 

devuelvan según el criterio de que no es una  emergencia el padecimiento, 10 

El otro tema es recordarle que el servicio de farmacia y de laboratorio en el Área de la 11 

Clínica de Bagaces no está funcionando las 24 horas y que mucha gente aboga por este 12 

servicio. Se dispensa y se aprueba con 5 votos a favor de los regidores, Juan José Núñez 13 

Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría y José 14 

Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°16-73-2022). ACUERDO UNÁNIME 15 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 2:25:09 16 

2. Asunto Vario, Juan José Núñez. Temas: Calles 17 

Reg. Juan José Núñez: En el distrito primero de Bagaces la población han venido 18 

manifestando en varias ocasiones, me han manifestado, qué lo que es la calle 2 lo que 19 

vemos al frente de esta municipalidad en la calle central que vemos contiguo a lo que 20 

era la Escuela General Tomás Guardia Gutiérrez, es de alto tránsito y  en horas 21 

nocturnas lo que son motorizados que pasan a alta velocidad, de igual forma el alto 22 

tránsito de buses y demás, entonces ellos me han solicitado que haga la consulta y yo 23 

considero, que tomemos un acuerdo para solicitar a la alcaldía realizarle  la consulta a la 24 

Unidad Técnica de Gestión vial si puede realizar los estudios técnicos de carácter 25 

prioritario para la construcción y colocación de reductores de velocidad en calle 2 y 26 

calle central, en la comunidad de Bagaces dentro del distrito primero de Bagaces, calles 27 

centrales propia la municipalidad de Bagaces, pero la calle 2 es ruta 164 y es ruta 28 

nacional, pero sería gestionar que ellos puedan o no realizar ese estudio o solicitarlo al 29 

CONAVI que es el ente competente, ya que el distrito de Mogote en la comunidad de  30 
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Guayabo tienen 3 reductores en la entrada principal que conecta todo el poblado de 2 

Guayabo Centro. Existe una carretera de alto tránsito que se ha mermado con ese tipo de 3 

técnicas que impiden las altas velocidades.  4 

Entonces la gente nos está solicitando como Concejo que hagamos lo prudente para que 5 

no exista una gracia dentro del distrito primero. 6 

Señor Presidente: somete a votación: 7 

El Concejo Municipal acuerda solicitar a la Administración que de acuerdo con lo que 8 

está planteando el regidor Juan José Núñez se evalúe la posibilidad de colocación de 9 

reductores en estas 2 calles, una sería la ruta 164 en la otra sería la ruta cantonal. 10 

Se aprueba con 5 votos a favor de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel 11 

Vargas Ulate, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría y José Alfredo Jiménez 12 

Sánchez. (ACUERDO N°17-73-2022). ACUERDO UNÁNIME 13 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 14 

Señor Presidente: Marianela, yo sí quisiera también agregarle el acuerdo N°16-73-15 

2022 que tomamos respecto al Área de Salud de Bagaces ya que la gente me está 16 

escribiendo, que con los exámenes de laboratorio prácticamente es imposible que estas 17 

comunidades de allá tengan un espacio y siempre con embarazadas y adulto mayor se 18 

llenan los espacios, y no hay más. 19 

Somete a votación: Agregar al acuerdo N°16-73-2022 que se analice la viabilidad de 20 

asignar más espacios de laboratorio en los Ebais de Fortuna y Guayabo. Se aprueba 21 

con 5 votos a favor de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, 22 

Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría y José Alfredo Jiménez Sánchez. 23 

(ACUERDO N°18-73-2022). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 24 

APROBADO. 25 

3. Asunto Vario, Maikel Vargas. Temas: Calle Cuipilapa y calle por el cementerio 26 

Síndico Maikel Vargas: Básicamente es para comentar, yo les envié ahí algunas 27 

fotografías del estado del camino Fortuna – Cuipilapa, prácticamente está destruido. Tal 28 

vez Marjorie o alguno me recuerda cuando fue que se le hizo la intervención a esa calle, 29 

ahorita está con un bacheo de emergencia, porque me cansé de tomar fotografías, y  30 
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ninguna es repetida realmente, se ve que hay un, no sé si a la calidad del material 2 

aunado a lo de la empresa que está en el tajo,  no sé si es Montesión o ¿cuál es?, pero 3 

está realmente destruida y hay mucha molestia parte de los vecinos, lo que me preocupa 4 

es que vayamos a perder esa calle que es tan importante y que une a estos 2 grandes 5 

distritos del cantón, entonces aprovechando que estamos en un proceso de bacheo, yo 6 

pensaría que la intervención debe darse con inmediatez.  7 

También esa misma visita que estuve  haciendo por esa zona hay una calle nueva, un 8 

asfaltado que se hizo ahora el 21 de octubre y quiere decir que no ha cumplido los 2 9 

meses y ya se presentan algunos signos de deterioro importantes, o que podrían ser 10 

importantes, entonces recordarles lo que pasó acá en Guayabo con la calle del 11 

cementerio, estaríamos ante un trabajo que podría tener una garantía porque no ha 12 

cumplido los 2 meses, tal vez ahí solicitarle a doña Eva que  nos envíe a quien 13 

corresponda  para que se haga una supervisión, si la calle que está por donde don Elmer 14 

Ruíz en Cuipilapa, más bien cruza el puente y a mano derecha, ahí está la casa de 15 

Elmer. La asfaltaron ahora el 21 de octubre y ya está como la de Guayabo que está 16 

empezando a quebrarse, yo creo que sería bueno enviar a alguien para inspeccionar y 17 

ver que está pasando con esta calle ahí. 18 

También  la foto del puente,  yo sé que doña Eva está buscando presupuesto para 19 

atender esto, a mí me preocupa a nivel general, pero recordar que hay un niño con 20 

condiciones especiales y  la familia ha estado muy preocupada, nuevamente me volvió a 21 

reiterar esa situación, está llegando allá a la comunidad de Cuipilapa y es la misma 22 

familia que está en esa calle que acaban de hacer,  que tiene ni 2 meses,  y es la que está 23 

dando ese problema, y ellos mencionan que han hablado muchísimo con la empresa 24 

porque en ese lugar debería de haber un alto y las señalizaciones verticales no existen, o 25 

un reductor de velocidad,  porque las vagonetas pasan y no hacen el alto, vieras que y ha 26 

pasado, tengo varias evidencias y videos de eso, ya han conversado con la empresa y no 27 

se ha dado. 28 

Síndica Marjorie Rodríguez: Esta calle es emergente y sí, está destrozada totalmente, 29 

pero aunado a eso hay una alcantarilla que está ahí a un lado desde hace años, y……  30 
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supuestamente era para hacer más amplio el puente del Peje, que le llaman, es un 2 

puentecito muy reducido, ahí está la alcantarilla y nunca se hizo, entonces quisiera 3 

también que se le preguntara en la Unidad Técnica, ¿qué es lo que sucede con esa 4 

alcantarilla que estaba ahí? ¿Qué fue lo que pasó con esa alcantarilla que sigue ahí a un 5 

lado del camino? Con la que se iba a ampliar el Peje, este es un puentecito muy 6 

reducido y la alcantarilla está a la pura par del puente y se iba a poner ahí,  pero nunca 7 

se puso, entonces ver qué pasa con esa alcantarilla y que le compete a la Unidad 8 

Técnica. 9 

Reg. Maikel Vargas: Esta sería la calle que va para Cuipilapa y el asfaltado más 10 

reciente que esta por la casa de Don Elmer Ruiz,  está a mano derecha y tienen menos 11 

de dos meses, a esos dos tramos seria a los que se tendría que enviar a la Administración 12 

para que se envíe el respectivo avalúo, primero para un bacheo y la segundo para el 13 

tema de la posible garantía que pueda tener o no ese ha asfaltado,  que repito no tiene ni 14 

dos 2 meses y que en  esa misma calle se evalúe el reductor y la señal vertical. 15 

Reg. Juan José Núñez: Somete a votación: 16 

Se remite a la Administración la queja del Regidor Maikel y se adjunte lo indicado por 17 

la Síndica Marjorie Rodríguez de Fortuna para que coordine con las unidades 18 

competentes visita, estudio y análisis de la red vial que presenten inconvenientes (que 19 

serían dos y una parte de alcantarillas) y se dé una respuesta a este Concejo Municipal 20 

sobre la atención a esta solicitud, y que se adicione también la queja de la baranda del 21 

puente. Se aprueba con 4 votos a favor de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, 22 

Maikel Vargas Ulate, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría. (ACUERDO N°19-23 

73-2022). ACUERDO POR MAYORIA CALIFICADA. 24 

Cloca al Regidor José Alfredo Jiménez en propiedad y retoma la presidencia y es 25 

puesto en propiedad 26 

4. Asunto Vario, Maikel Vargas. Temas: Cierre de oficina del MINAE 27 

Reg. Maikel Vargas: Hemos estado en los últimos días recibiendo información, 28 

lamentablemente y posteriormente nos damos cuenta que son situaciones reales,  y hay 29 

una preocupación fuerte con respecto a lo que es algunas oficinas del MINAE acá en  30 
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Bagaces, y  es que se escuchan posibles cierres, incluso en  lo que es en la parte de 2 

SENASA lo que sería el MAG, ya se envió un comunicado, por lo menos así me lo 3 

estrenaron en donde se informaban que la oficina cantonal iba a estar cerrada hasta 4 

nuevo aviso, para trámites de CBO, bitácoras, guías y todo lo que corresponde, entonces 5 

me preocupa esto de que va a estar cerrada hasta nuevo aviso la oficina que tiene que 6 

ver con lo del MAG y lo que es salud animal, y también se menciona de la oficina del 7 

acá en el cantón, entonces yo creería sano no esperar más bien a que nos pase como el 8 

Correo y la Sucursal del ICE en Guayabo, más bien adelantarnos y enviarles a ellos un 9 

documento de este Concejo un acuerdo, en donde se indique cuáles son los informes de 10 

proyecciones de funcionamiento que tienen aquí en el cantón con sus oficinas, para 11 

nosotros poder ver cuál es el panorama que tenemos a corto y mediano plazo objetivo 12 

de beneficiar, y si tienen contemplado un traslado o proyecto de cerrar estas oficinas 13 

para poder ponernos detrás de eso, entonces yo creería importante que en vez de esperar 14 

a que nos comuniquen del cierres en otras instituciones,  como el MINAE  y el MAG, 15 

que enviemos y solicitemos un informe de las proyecciones de funcionamiento que 16 

tienen estas oficinas en el cantón de Bagaces para este año 2023 que viene, y si en ellos 17 

tienen proyectado algún cierre para que este Concejo pueda enterarse con anticipación 18 

de algún plan en esa línea. 19 

Señor Presidente: Entonces sería para el MAG (con el tema de SENASA), para el 20 

MINAE. Es muy importante que el acuerdo sea muy claro y muy puntual  que nos 21 

preocupa normalmente que se sigan cerrando oficinas estatales u oficinas de 22 

instituciones estatales en el cantón, siendo Bagaces es un cantón ganadero, con una 23 

Subasta y teniendo acceso para la subasta de Upala, para la Subasta de Cañas, que una 24 

oficina como SENASA se cierre. Otro sería el tema del  MINAE y  del  debilitamiento 25 

en la gestión que tienes institución en el cantón, no podemos hablar que se está cerrando 26 

el MINAE en Bagaces, pero si el debilitamiento de un cantón ecológico, dónde tenemos 27 

la ruta a las Energías Limpias, tenemos 3 Parques Nacionales en el cantón y que 28 

tengamos do parques una zona de reserva mundial como Lomas de Barbudal, y que a 29 

veces haya un funcionario disponible, entonces eso es casi igual que un cierre,  entonces  30 
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no puede ser posible que el estado como tal nos esté dando, perdón, pero así lo estamos 2 

sintiendo, qué es el estado de Costa Rica el que nos está dando la espalda al canto de 3 

Bagaces, con servicios básicos de una población que si nos crearon las expectativas, nos 4 

dieron al servicio por años, y ahora nos dicen ya se los vamos a quitar,  entonces yo si a 5 

cuerpo la inquietud del regidor Maikel Vargas de hecho yo traía ese tema para verlo 6 

pero es lo mismo. 7 

Reg. Giselle Chavarría: De igual forma que Maikel y José yo le preguntaría al 8 

gobierno cómo visualizaba Bagaces? tiene más de 10000 habitantes, un índice de 9 

desarrollo pobre, nos cierran edificios, instituciones, entonces cuál es el bienestar que 10 

este gobierno le prometió a un cantón en donde agricultura, turismo y servicios como 11 

correos, que durante la pandemia fue el punto en donde el comercio pudo sobrevivir y 12 

nos lo cierran, entonces está quedando debiendo demasiado a un cantón que lo apoyó, 13 

porque realmente quien más apoyo a Gobierno Central fueron las zonas más pobres del 14 

país y ¿con eso le está pagando? 15 

Señor Presidente: Entonces yo tomaría un acuerdo puntual que se eleve la queja o que 16 

se haga saber la preocupación a 2 instituciones específicas esta vez, al MAG con el 17 

cierre de la oficina en Bagaces de SENASA y hacerle ver la preocupación porque es un 18 

cantón ganadero, dónde tiene un uso permanente en la subasta de Cañas, a la subasta de 19 

Upala, donde las guías para el transporte de animales o de actividades de desarrollo 20 

comunal asociadas con animales, son de todos los días, no son necesidades esporádicas, 21 

entonces  qué por favor nos quiten ya de una vez por todas el tema de rentabilidad, que 22 

ya no nos midan por ganancias, somos un país solidario en todas las instituciones del 23 

estado, hay un montón de gente pagando por ese servicio solidario que no utilizan, por 24 

eso se llama solidario y nosotros somos tontos para que nos sigan tratando como tales, y 25 

si hay que decirlo si las veces que sea necesario yo lo voy a decir, no somos tontos para 26 

que nos sigan tratando como tontos, porque este pueblo de Costa Rica es un pueblo que 27 

en sus instituciones, en la mayoría de los casos dan un servicio solidario  y no de 28 

rentabilidad, como nos quieren hacer creer.  29 

 30 
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Reg. Luis Enoc Barrantes: Buenas noches, yo hice una solicitud a Manrique para un 2 

aprovechamiento de madera y me mandaron para Cañas, sí ya está casi cerrado, 3 

Manrique me dijo a mí “hágalo en Cañas porque ahí es donde se atienden todas esas 4 

cosas” 5 

Señor Presidente: Que hagamos un acuerdo a la oficina de la presidencia, para que 6 

ellas nos guíen sobre los acuerdos que se deben de tomar. 7 

Que se amplié a las 9:00 pm. Se aprueba con 5 votos a favor de los regidores, Juan José 8 

Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría y José 9 

Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°20-73-2022). ACUERDO UNÁNIME 10 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 11 

Los miembros del Concejo discuten sobre cuál es la mejor forma de tomar el acuerdo 12 

y luego el Señor Presidente somete a votación: 13 

El Concejo Municipal acuerda solicitar al Ministro del Ministerio de Agricultura y 14 

Ganadería la información sobre, cuáles son las razones por las que se está considerando 15 

el cierre de la oficina de SENASA en Bagaces, si es temporal o si es definitivo. Se 16 

dispensa de comisión y se aprueba con 5 votos a favor de los regidores, Juan José 17 

Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría y 18 

Heidy Ordoñez. (ACUERDO N°21-73-2022). ACUERDO UNÁNIME 19 

DEFINITIVAMENTE APROBADO.  20 

También somete a votación: 21 

Solicitar al Ministro de Ambiente y Energía que nos aclare, porqué  en  el cantón de 22 

Bagaces se viene dando un deterioro tan acelerado y tan preocupante sobre la cantidad 23 

de funcionarios asignados para la atención del cantón, dónde consideramos primero, que  24 

somos un cantón ecológico, después que funcionan 2 Parques Nacionales, funciona una 25 

Área de Conservación de categoría mundial Ramsar, como lo es Lomas de Barbudal,  26 

donde tenemos grandísima demanda de servicios ambientales por parte de los 27 

propietarios y que a veces haya un sólo funcionario atendiendo a todo el cantón es 28 

sumamente preocupante,  por qué se está atendiendo al cantón de Bagaces en estas 29 

condiciones y si se vislumbra alguna solución pronta. 30 
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Se dispensa de comisión y se aprueba con 5 votos a favor de los regidores, Juan José 2 

Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría y 3 

Heidy Ordoñez. (ACUERDO N°22-73-2022). ACUERDO UNÁNIME 4 

DEFINITIVAMENTE APROBADO.  5 

5. Asunto Vario, Maikel Vargas. Temas: Cierre de Oficina de Correos Bagaces. 6 

Reg. Maikel Vargas: Deberíamos de solicitar a correo de Costa Rica que nos envíen el 7 

oficio, el acta de cierre de la sucursal de correos de Bagaces, porque a veces nosotros 8 

vamos gestionar con presidencia o con quien corresponda, no tenemos el documento 9 

oficial para poder hacer referencia al número de documento, a las razones y a todo esto, 10 

entonces sería bueno solicitar eso. 11 

Señor Presidente: De acuerdo con lo planteado en la convocatoria de sesión 12 

extraordinaria para el viernes 9 de diciembre del 2022, a las 8:30 de la mañana, 13 

solicitarle a la Gerencia de Correos de Costa Rica, para que nos remitan el oficio donde 14 

se hace oficial el cierre de la oficina de correos en Bagaces para tener nosotros una 15 

retroalimentación para esta sesión. Se dispensa de trámite de comisión y se aprueba con 16 

5 votos a favor de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, 17 

Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría y Heidy Ordoñez. (ACUERDO N°23-73-18 

2022). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 19 

6. Asunto Vario, Marjorie Rodríguez. Temas: Barrió Las Palmas. 20 

Síndico Marjorie Rodríguez: El pueblo de Fortuna específicamente el Barrio Las 21 

Palmas,  envía un documento en atención a la Municipalidad de Bagaces, al Concejo 22 

Municipal de Bagaces, BANHVI., Davivienda, Park Slope Development, MOPT, 23 

CONAVI y  a todos los que desee escuchar esta queja. 24 

Respetados señores: A través de la presente misiva, nos dirigimos a ustedes esperando 25 

gocen de salud, trabajo y paz sea abundante. A nombre de las casi 200 familias, que 26 

habitamos la nueva Urbanización Las Palmas en Fortuna de Bagaces, en su mayoría en 27 

riesgo social. Las cuales nos fueron entregadas en diciembre 2021, y en menos de 1 año 28 

de ser habitado caserío ya se encuentran las carreteras con huecos muy grandes y entre 29 

esos existe uno que representa un gran peligro para quienes vivimos y transitamos el  30 
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lugar, incluso donde se encuentra dicho hueco se estaciona el bus de los estudiantes de 2 

escuela y colegio para recogerlos y ser trasladados a dichas instituciones. 3 

Es preocupante porque podría irse algún niño, adulto o incluso un vehículo y sería una 4 

tragedia que podemos evitar solucionando ese problema de las calles, específicamente 5 

ese hueco que cada vez se socaba más y más. Hay aceras que se encuentran hundidas, 6 

alcantarillas sin tapa (MUY PELIGROSO TAMBIEN). 7 

Agradecemos la pronta respuesta y les adjuntamos las firmas de los habitantes afectados 8 

junto con las imágenes de lo que le estamos solicitando solucionar.  9 

Entonces ellos envían aquí algunas fotos de un hoyo que hay ahí, de un hueco profundo 10 

sobre la carretera, o más bien debajo de la carretera porque debajo de la carretera ya es 11 

como un túnel, y a eso se parece pues es muy peligroso. Tal hueco es sumamente 12 

peligroso. 13 

Se adjuntan cuatro hojas de personas firmantes, entonces entiendo que ya esto lo 14 

enviaron con copia a todas estas instituciones, y lo envían acá para ver en qué podemos 15 

reforzar, o qué apoyo se les da porqué este hueco sigue ahí y es muy peligroso. 16 

Señor Presidente: Creo que este tema va la convocatoria que tenemos con la gente de 17 

FEMUGUA, para el BANHVI y vamos a estar atentos a la respuesta. Vamos a tener la 18 

nota ahí y estar atentos con la respuesta. No vamos a quitar el tema del reglón.  19 

Señor Presidente: El Concejo Municipal acuerda solicitar a la administración que se 20 

haga una revisión del asunto y se proponga un plan de acción inmediato para arreglar el  21 

hueco que se generó en la calle del  Barrio Las Palmas, en Fortuna. 22 

Reg. Maikel Vargas: Obviamente todo es sumamente preocupante, pero yo estoy 23 

sumamente preocupado por ese hoyo que hay ahí, yo creo que se está socavando eso y 24 

habría que ver sí es peligroso que pase un carro por ahí cerca y ya está socavado, no sé 25 

ni cuantos centímetros en la carretera, y se puede ir un carro o una moto, una bici un 26 

niño, entonces habría que ver ahí, si la municipalidad al ser calles municipales pueden ir 27 

y cerrar eso, porque a mí lo que me preocupa es que suceda ahí alguna desgracia y ese 28 

tema ha venido al Concejo en reiteradas ocasiones. 29 

 30 
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Señor Presidente: Más que todo es ver si no vamos a tener una respuesta cantada de 2 

parte del desarrollador, el cual nos va a decir “ya esas calles ya las recibió la 3 

municipalidad” 4 

Lo que me preocupa es que sean calles recibidas por la municipalidad y que tengamos 5 

una respuesta está muy cantada y yo para que voy a ir a llevar una queja cuando sé la 6 

respuesta que me va a dar. El problema es que yo estoy seguro de que esta calle ya la 7 

recibimos. Doña Eva en el momento que se reciben son municipales. 8 

El Concejo Municipal acuerda solicitar a la administración que se haga una revisión del 9 

asunto y se proponga un plan de acción inmediato para arreglar el hueco que se generó 10 

en la calle del Barrio Las Palmas, en Fortuna.   Se dispensa y aprueba con 5 votos a 11 

favor de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Hannia Molina 12 

Chevez, Giselle Chavarría y Heidy Ordoñez. (ACUERDO N°24-73-2022). 13 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO 14 

ARTÍCULO IX. INFORMES Y CONSULTAS A LA ALCALDÍA. 15 

1. Tema: Mejoramiento de camino de San Ramón Playitas. INDER 16 

Señora Alcaldesa: Esta es una nota para el Concejo: 17 

 Reciba un cordial saludo, se remite oficio MB-UTGV-00386-2022, para la aprobación 18 

del proyecto mejoramiento de caminos 5 -04-17 San Ramón- Playitas suscrito por 19 

Jeanine Atencio Mora Directora de Gestión Urbana Rural para que se autorice a la 20 

Alcaldía y a la Unidad Técnica de Gestión Vial de la Municipalidad realizar las 21 

gestiones ante el INDER. (Registrado bajo consecutivo interno SEC-CON-2022#2775) 22 

Ese es el proyecto que se presentó a INDER  para para Playitas y les voy a leer partes, 23 

no los costos. Si hay que aprobarlo, porque hay que enviarlo a INDER  24 

Bagaces, 29, Noviembre, 2022 25 

MB-UTGV--00386-2022 26 

SRA: Eva Vásquez Vásquez, Alcaldesa 27 

Municipalidad de Bagaces 28 

Asunto: solicitud concejo Municipal aprobación de proyecto mejoramiento camino 5-29 

04-17 San Ramón Playitas y autorización alcaldía y UTGV a realizar las gestiones ante 30 
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el INDER. 2 

Reciban un cordial saludo de parte de la Unidad Técnica de Gestión Vial de la 3 

Municipalidad de Bagaces deseándole éxitos en sus labores. 4 

Como es de su conocimiento este departamento en coordinación con su representada se 5 

ha estado gestando ante el INDER el proyecto de mejoramiento del camino 5-04-017 6 

sector San Ramón Playitas el cual ha venido presentando un deterioro considerable 7 

afectado el tránsito y el desarrollo productivo de la zona; para continuar con el trámite 8 

es indispensable contar con la aprobación del proyecto denominado Mejoramiento de la 9 

superficie de ruedo del camino 5-04-017(sector San Ramón Playitas) por parte del 10 

Concejo Municipal, dando fe que dicho proyecto tiene un impacto positivo para el 11 

desarrollo productivo económico y social de esta población que es territorio INDER, 12 

principalmente en las comunidades de San Ramón Playitas, propiciando mejorar la 13 

calidad de vida de nuestros pobladores. 14 

A continuación, se detalla los costos de proyecto: 15 

El proyecto General cuesta ℂ 362.325.206.88. 16 

Con este proyecto se pretende construir una sección típica del camino con un ancho de 17 

6.5m, y se le estará dando una estructura al camino con la colocación con material de 18 

préstamo a 30cm de espesor y colocación de sub. base a 10 cm de espesor. El tramo son 19 

6.5 metros. El aporte de la Municipalidad son ¢88,922,770.20 por un total de 817 20 

alcantarillas que podrá la municipalidad 21 

Señor Presidente: Para nadie es un secreto las dificultades que han estado teniendo los 22 

vecinos de Playitas y San Ramón, en este invierno. 23 

 Sería aprobar este proyecto que está planteando la municipalidad de 7 km 24 

aproximadamente, entonces estaría dando un tratamiento de base, sub. Base.  25 

Estaríamos aprobando este proyecto para que la municipalidad lo presente al INDER 26 

Señora Alcaldesa: La contrapartida de la municipalidad son 817 alcantarillas. 27 

Señor Presidente: Entonces sería, solicitar este proyecto para esta población por 362 28 

millones de colones con fondos del INDER para estos 7 km y 89 millones 29 

aproximadamente con fondos de contrapartida local o contrapartida municipal que sería 30 
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básicamente la colocación del alcantarillado. 2 

Somete a votación: 3 

Se remite nuevamente al oficio MB-ALC-OFI-0865-2022, de la Alcaldía (Registrado 4 

con consecutivo SEC-CON-2022#2775) a la Administración para que le adjunten el 5 

acuerdo de la Junta Vial y lo remitan nuevamente al Concejo Municipal.  6 

Se dispensa de trámite y se aprueba con  5 votos a favor de los regidores, Juan José 7 

Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría y José 8 

Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°25-73-2022). ACUERDO UNÁNIME 9 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 10 

2. Tema: Comunicado del inicio del proyecto de mantenimiento del Área de 11 

Salud. 12 

Señora Alcaldesa: Comunicarles que el Dr. Picado nos comentó que ya estaba en 13 

SICOP el inicio del concurso del ante proyecto del Área de Salud de Bagaces y hoy 14 

también recibí el comunicado de la Dr. Leda Vargas, donde dice: 15 

Buenos días, con mucha satisfacción me permito informarles que ya fue publicado en el 16 

SICOP por la decisión del inicio, diseño, construcción, equipamiento y mantenimiento 17 

del Área de Salud de Bagaces, con esto cada día está más cerca la construcción de la 18 

nueva Área de Salud, atentamente Dra. Leda Vargas. 19 

 Esto es una buena noticia porque ya está en SICOP. 20 

3. Tema: Comunicado de la Ministra del INDER al BANVHI 21 

Señora Alcaldesa: Lo otro era una nota de la Ministra de Vivienda y Asentamientos 22 

Humanos, le pide un reporte al  Gerente General  del  BANHVI Sr. Dagoberto y él le 23 

contesta: “Estimada señora, me refiero al oficio MIVAH-DMVAH-0748-2022, del 22 de 24 

noviembre, dónde se solicita información relacionada con el proyecto de Vistas del 25 

Miravalles en Bagaces Guanacaste. En el oficio supra citado se solicita: 26 

“…Le solicito por favor un informe con el estado de situación del proyecto, el detalle 27 

de las actividades necesarias para concluir las obras y el respectivo cronograma con 28 

los tiempos proyectados para la entrega de las viviendas. 29 

Adicionalmente, le solicito se sirva informar de las sanciones o medidas correctivas que 30 
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se han tomado contra la empresa constructora del proyecto y la entidad autorizada. 2 

I. Estado de situación. 3 

Lo más importante es que haya una respuesta por parte de la Ministra, que está 4 

pidiéndole cuentas a la Jefatura del BANHVI, posteriormente se le va a pasar al 5 

Concejo para la revisión, esperando lo más pronto la reunión que está pendiente con 6 

todas las instituciones la ministra. Esto era para informar que ya hubo una respuesta de 7 

parte de la Ministra de Vivienda. 8 

Señor Presidente: Eso es muy importante es de Vistas del Miravalles, yo le solicitaría 9 

que este oficio que va a estar en el correo de todos nosotros y en la secretaría, una 10 

impresión y que a la luz de la información que está dando esta gente, que de parte del 11 

Concejo de Distrito de Bagaces se le meta una revisada para ver cuánto de eso se está 12 

cumpliendo y cuanto de esto le está llegando a los beneficiarios, principalmente de la 13 

gestión social de este proyecto, de los 150 beneficiarios y cuántos de estos son 14 

beneficiarios fantasma como lo han venido anunciando muchas personas. Ahí en ese 15 

tema y sería importante que el Consejo de Distrito de Bagaces le pegara esa revisada, 16 

igual nosotros vamos a revisar y yo lo voy a revisar. 17 

Reg. María Esther Carranza: José, pero ese proyecto hay que hacerlo nuevo, porque 18 

cuando fuimos a supervisar, dónde está esa laguna y que abrieron ese pozo eso no deja 19 

de trabajar, y las casas están todas deterioradas, se le han llevado cielo raso, precintas, 20 

zing, todo el sistema eléctrico, ya ahí no hay cableado y se inunda. 21 

Señor Presidente: Por eso, es muy importante que se revisen cuáles son las respuestas 22 

que vienen ahí. Que se le pegue una buena revisada a ese documento para ver qué 23 

soluciones vienen en esos términos y ver si en verdad aplica. 24 

Reg. María Esther Carranza: Sí porque lo que se nos dijo ese día que anduvimos ahí 25 

que andaba, Doña Eva, Giselle, Hannia  mi persona, creo que Maikel, Juan José, es que 26 

eso en invierno se inunda, eso es un río. 27 

Señor Presidente: Han pasado fotos a media ventana las casas inundadas. 28 

Reg. María Esther Carranza: Sí han pasado fotos a media ventana con agua, ¿cómo 29 

va a ser un sitio habitable, idóneo?, hay que declararlo desierto. 30 
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Señor Presidente: Asimismo el compromiso, María Esther usted también que estuvo en 2 

el recorrido, analicémoslo y saquémosle punta, para cuando esta la sesión podamos 3 

hacer todas las denuncias del caso 4 

Se da por concluida la sesión N°73-2022, del día martes 9 de diciembre,  al ser las 9:00 5 

SIENDO LAS DIECINUEVE HORAS CON CUARENTA Y TRES MINUTOS, 6 

EL SEÑOR PRESIDENTE DA POR CONCLUIDA LA SESIÓN. 7 

 8 

 9 

_________________________                         ___________________________ 10 

Marianela Arias León.                                       José Alfredo Jiménez Sánchez. 11 

Secretaría del Concejo Municipal                        Presidente Municipal 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 
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 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 


